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مغناطيسي ويژگي  ميدان  و  آهنربا         بارم  مرجع  هاي 
  .عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كنيدهاي زير با عبارت درست جاي خالي را پر كنيد و يادر جمله.211

  )بيشينه –كمينه . (است. . . اي خاصيت مغناطيسي در وسط آهنرباي ميله) آ
  .كنندرانشي وارد ميآهنربا برهم نيروي . . . هاي قطب) ب
   )ن-د( .هاي ديگر است تر از قسمت در آهنربا به هر شكلي كه باشد، خاصيت آهنربايي در دو قطب آن بيش) پ
  .است. . . به قطب . . . جهت ميدان مغناطيسي در داخل آهنربا از قطب ) ت
  . است. . . برهم كنش آهنرباي اصلي و آهنرباي القايي همواره ) ث
  .نامند مغناطيسي مي) ي حوزه -ميل(ي مغناطيسي از جهت شمال واقعي جغرافيايي زمين را  عقربهانحراف ) ج
 .شود استفاده مي) زمين-مغز انسان(گيري ميدان مغناطيسي ايجاد شده در از اسكوييدها براي اندازه)چ

  94خرداد  -نهايي تجربي
  92خرداد  - تجربي نهايي 
  89خرداد  -تجربينهايي 
  88دي  –ربيتجنهايي 
  85دي  –تجربينهايي 

 )بار تكرار 10( 

  
75/1 

  :به سؤالات زير پاسخ دهيد.212
  . اي بنويسيدهاي يك آهنرباي ميلهدو روش براي تعيين قطب) آ
  . دو كاربرد براي آهنربا بنويسيد) ب
گذارنـد،كه برهم مي ي مشابه، يكي از جنس آهن و ديگري آهنربا را فقط به كمك اثري توانيد دو ميلهچگونه مي) پ

  شناسايي كنيد؟ 
 رباي الكتريكي را جدا كرد؟ چرا؟هاي يك آهن توان قطبآيا مي)ت

  93دي  -نهايي تجربي
   89خرداد  - رياضي نهايي 
  88دي - تجربي نهايي 
   87خرداد –رياضي نهايي 

  84خرداد  -تجربينهايي 
  )بار تكرار 9(

  
5/0  
5/0  

75/0 
5/0  

  . را تعريف كنيدمحور مغناطيسي  )آ.213
هـاي مشـخص، جهـت شـمال و جنـوب اي بـا قطـب   توانيد به كمك يـك آهنربـاي ميلـه    توضيح دهيد چگونه مي) ب

  . طور تقريبي تعيين كنيد كنيد، به اي را كه در آن زندگي مي جغرافيايي منطقه
هاي ميدان مغناطيسـي مربـوط بـه دو آهنربـاي      رو، خط در شكل روبه) پ

هاي هر يك  قطب. مقابل هم قرار دارند، رسم شده است ي مشابه كها ميله
  . آهنرباها را مشخص كنيداز 
  گيريد؟  اي از آن ميي شكل مقابل چيست و چه نتيجهاستنباط شما از مشاهده) ت
  )ن -د. (دهد ، سوي ميدان را نشان مي عقربه) S(ي مغناطيسي قرار گيرد، قطب  اگر يك آهنربا در نزديكي عقربه) ث

  93خرداد   -ايي تجربينه

   89 خرداد -تجربينهايي 

 )بار تكرار 5( 

5/0  

75/0 

5/0  

5/0  

5/0  

  

آن دو را رسـم كنيـد و جهـت ميـدان را روي     ميـانهاي ميدان مغناطيسيخط.اندرو، دو آهنربا مشابه هدر شكل روب.214
 . ها نشان دهيد خط

)2پرسش  -4فصل(  

   88خرداد - تجربي نهايي 

  )بار تكرار 4(

1  

 .هاي ميدان مغناطيسي ميان دو آهنربا در شكل روبرو نشان داده شده استخط.215
  تر است؟توضيح دهيد كدام آهنربا ضعيف) آ
  چگونه است؟ Bو  Aهاي ي مغناطيسي در نقطهجهت انحراف عقربه) ب
  
  .هاي ميدان مغناطيسي را مشخص كنيد برگ جهت خط به پاسخ مقابل با انتقال شكل) پ

  تر است؟ هاي كدام آهنربا قوي ان مغناطيسي در نزديكي قطبميد) ت

ي مغناطيسـي را   گيري عقربه رو، جهت هاي روبه يك از شكل كدام) ث
  دهد؟ درست نشان مي Aي  در نقطه

 
 
 

)3 و 2 پرسش-4فصل (  

  94خرداد  -نهايي تجربي

  94خرداد  -نهايي رياضي

   89شهريور   -تجربي نهايي

  87دي  -تجربينهايي 

  ) بار تكرار 6( 

  

5/0  

5/0  

  

25/0  

  

25/0  

25/0  
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مغناطيسي ويژگي  ميدان  و  آهنربا    بارم  مرجع  هاي 
    89دكترحسابي – تهران  .هاي آهنربا را تعريف كنيدقطب .211

هـاي اي بكشيم، چـه تفـاوتي در نيـروي ربايشـي در قسـمت     ي آهني را به سرتاسر يك آهنرباي ميلهاگر يك ميله) آ.212

  مختلف آن، احساس خواهيم كرد؟

   .)ن -د(آن را از هم جدا كنيم  Sو  Nتوانيم دو قطب  مي  شود، تكهسط بشكنيم تا دو اگر يك آهنربا را از و) ب

  .  ي القاي خاصيت مغناطيسي را تعريف كنيد پديده) پ

   87خرداد   -تجربينهايي 

  89دي  -تجربينهايي 

 93 -شهريور   -تجربينهايي 

5/0  

  

25/0  

  

  

5/0  

اسـت كـه    ن شـده اي آويـزا  ي آهني بـه گونـه   در شكل، يك ميله .213

و  xبار به سر  اي را يك يك آهنرباي ميله. نه بچرخداتواند آزاد مي

ميلـه بـه طـرف آهنربـا     . كنـيم  ميله نزديك مـي  yبار ديگر به سر 

  دهد؟  اين پديده بر اثر چه خاصيتي رخ مي. شود جذب مي

  93دي  -تجربينهايي 

 

25/0  

هـاهـاي ميـدان را روي آن  ت كيفي رسـم كنيـد و جهـت خـط    هاي زير به صورهاي ميدان مغناطيسي را در شكلخط.214

  .مشخص كنيد

 

  

)2پرسش  -4فصل (  

  5/0  83شهريور  -تجربينهايي 

 Oي در نقطـه . اي قوي هسـتند هاي آهنرباي ميلهقطب P2و P1مطابق شكل،) آ.215

  .ها، عقربه مغناطيسي قرار داردطبواقع بر عمودمنصف خط واصل بين ق

  . را تعيين كنيد P2و  P1هاي دليل، هريك از قطب با ذكر

  
  

  .دهد اي را نشان  مي هاي ميدان مغناطيسي بين دو آهنرباي تيغه رو، خط شكل روبه) ب

  .را تعيين كنيد Bو  Aهاي  نوع قطب) 1

  تر است؟ ربا، قوي ميدان مغناطيسي در نزديكي كدام قطب آهن) 2

)3پرسش  -4فصل (  

هماهنگ –بختياري چهارمحال و

   88استان

  

  

  

  94خرداد   -رياضينهايي 

  

  

  

  

  

  

  

25/0  

25/0  
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  بارم   مرجع  

ي آلومينيـومي مطـابق شـكل قـرار     اي را روي يك صفحههرگاه يك آهنرباي ميله)آ.216
  شوند يا نه؟ هاي آهن جذب ميي آلومينيومي برادهدهيم، توضيح دهيد در زير صفحه

ق شـكل  اي مطـاب  ي ميله آهنربا يكهاي ميدان مغناطيسي  خط) ب
  .را تعيين كنيد Sو  Nهاي  قطب ،رو است روبه
  شود؟ چرا يك ميخ آهني جذب آهنربا مي) پ

 

  91مرداد  - تجربي نهايي 

  88دي  -تجربينهايي 

  )بار تكرار 6(

5/0  

  

5/0  

  

5/0  

 .ميدان مغناطيسي يكنواخت را تعريف كنيد)آ.217
  .كنيدي زير، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب  در جمله) ب
  .ي آغاز و پايان ندارندهستند و نقطه) باز -بسته(هايي هاي ميدان مغناطيسي، منحنيخط
  .كامل كنيد) جهت -عقربه -مماس -عمود -هاي خط -همسو -بزرگي(هاي  جاهاي خالي را با كلمه) پ
  .ميدان مغناطيسي نمايش داد… توان توسط  ميدان مغناطيسي را مي) 1
  .بر خط ميدان در آن نقطه است …طيسي در هر نقطه راستاي ميدان مغنا) 2
  .با ميدان مغناطيسي در آن نقطه است …خط ميدان مغناطيسي در هر نقطه ) 3
  .ميدان مغناطيسي در آن ناحيه است…هاي ميدان مغناطيسي در هر ناحيه از فضا نشانگر تراكم خط)4

 90شهريور  - تجربي  نهايي

   89خرداد   -تجربي نهايي
  87دي  -تجربييي نها

   85دي  –رياضي نهايي 
  84دي  - نهايي  رياضي

 )تكرار بار 6( 

5/0  
25/0  

  
1  

هاي ميـدان مغناطيسـي در يـك ناحيـه از فضـا بـه صـورتمانند شكل، خط.218
آيـا ايـن ميـدان مغناطيسـي يكنواخـت      . هاي موازي و هم فاصله هسـتند  خط

  . است؟ توضيح دهيد

   87شهريور   - رياضي نهايي 

  )تكرار بار 3(

75/0 

  
 

Fهاي كميت از يكي جهت تعيين و كيفي بررسي 
،B

 يا I  
  91و  89خرداد  -رياضينهايي   . را تعريف كنيد) يكاي ميدان مغناطيسي(تسلا  .219

خرداد  و  89دي  - تجربي نهايي 
85  

 )تكرار بار 6( 

5/0  

  .درستي يا نادرستي عبارت را مشخص كنيد»ب«خ درست را از داخل پرانتز، انتخاب كرده و درپاس»آ«در.220
هنگامي كه راستاي سيم حامل جريان با راستاي ميدان مغناطيسي يكي باشد، نيروي وارد از طرف ميدان بـر سـيم) آ
  .خواهد بود) بيشينه -صفر(

  .شود، در راستاي ميدان استان الكتريكي وارد مينيرويي كه در ميدان مغناطيسي بر سيم حامل جري)ب

  92خرداد  - رياضي نهايي 

  88خرداد  - تجربي  نهايي  

  )تكرار بار 6(

  

5/0  

مغناطيسـيهـاي حامـل جريـان را در ميـدان     هاي زير جهت نيروي الكترومغناطيسي وارد بر سيمدر هر يك از شكل.221
 . نشان دهيد

  
)  ب    ) آ

   
  

 ) ت    ) پ

  

  
 )8پرسش  -4فصل (  

  93شهريور  -تجربينهايي 

   89خرداد  -تجربي  نهايي 

 )تكرار بار 10( 

  

25/1  

  

I

B F=?

I

B

I

B

F=? I
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هـاي مناسـب را از داخـل پرانتـز انتخـاب و در       ، پاسـخ مقابـل   با توجه به شكل.216

  .برگ بنويسيد پاسخ

  .است) N-S(قطب B ، )2(و در آهنرباي ) N-S(قطب  A، )1(آهنرباي  در
  

  91خرداد   -رياضينهايي 

   89هدف –تهران

 

  

  

5/0  

  .هاي مناسب كامل كنيدهاي زير، جاهاي خالي را با عبارتدر جمله .217
  .است. . . ي  دهندهدر هر نقطه از ميدان مغناطيسي، خط مماس بر خط ميدان مغناطيسي، نشان) آ
  .ي جهت ميدان مغناطيسي استدر خطوط ميدان، نشان دهنده) . . . ب
  .در آن ناحيه است. . . ي تراكم خطوط ميدان، نشان دهنده) پ
  . كنندنمي. . . ديگر را خطوط ميدان مغناطيسي هم) ت
 .دهدرا نشان مي. . . هاي مغناطيسي در هر مكان سوي عقربه. . . قطب ) ث

   87داد خر –تجربي نهايي 
   86خرداد  –تجربي نهايي 

  83خرداد  - تجربي نهايي 
  

 

25/1  

  )ذكر دو مورد( ؟چه نكاتي را بايد رعايت كنيم) نمايا قطب(نما هنگام استفاده از قبله .218
  

  5/0  81مرداد  - رياضي نهايي 

  

  
  

 

Fهاي كميت از يكي جهت تعيين و كيفي بررسي 
،B

 يا I  
  

  .امل مؤثر بر نيروي وارد بر سيم حامل جريان در ميدان مغناطيسي را بنويسيدوع.219
 

  1  86شهريور  -تجربينهايي 

  .بود خواهد) صفر، بيشينه(نيروي وارد بر آن . هاي ميدان مغناطيسي باشداگر سيم حامل جريان عمود برخط .220

  

    86شهريور  - رياضي نهايي 
 

25/0  

 .هاي زير را تعيين كنيدجهت نيروي الكترومغناطيسي وارد بر سيم حامل جريان در هر يك از شكل .221

  

  

  ) پ  ) ب  ) آ

  

  

  

  ) ث  ) ت

)8پرسش  -4فصل (  

  25/1 82دي  - تجربي نهايي 

N

S I

B

I

N

S

I

I B
N S

I
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  بارم   مرجع 
 . هاي زير جهت جريان را مشخص كنيددر هريك از شكل) آ .222

  
1 (

 
     2(  

 
          3( 

  

  .علي شكل آويزان شده استهاي يك آهنرباي ن ي رسانا در فضاي بين قطب مطابق شكل مقابل، يك ميله) ب
كدام باتري را در مدار متصل به ميله قرار دهـيم تـا بـر ميلـه نيرويـي در      ) 1

  .جهت نشان داده شده در شكل وارد شود؟ دليل انتخاب خود را توضيح دهيد
چرا هنگامي كه ميله را عمود بر امتداد ميدان مغناطيسي آهنربـا قـرار   ) 2
  هاي ديگر است؟ تر از حالت آن بيشدهيم، بزرگي نيروي وارد بر  مي

)11پرسش  -4فصل (  

 94خرداد  -نهايي تجربي

   86دي   -تجربينهايي 

  )تكرار بار 8(

75/0 

  

  

  

  

75/0 

  

  

5/0  

ي  ، در ميدان مغناطيسي درونسو به انـدازه مقابلمتر، مطابق شكل  2به طول  CDسيم رساناي  .223
  :نيوتون باشد 1ناطيسي وارد بر سيم اگر نيروي الكترومغ. تسلا قرار گرفته است 5/0
  شدت جريان عبوري از سيم چند آمپر است؟) آ
  . جهت جريان را در سيم با رسم شكل نشان دهيد) ب

)1مسئله  -4فصل (  

  91مرداد   - تجربي نهايي 

 )تكرار بار 6( 

  

  

75/0 

25/0  

/يك سيم حامل جريان در يك ميدان مغناطيسي به بزرگي  .224 G0 ي قرار دارد و با راستاي ميدان مغناطيسـي زاويـه   4
30اگر نيروي مغناطيسي وارد بر يك متر از سيم . سازد ميN410باشد، شدت جريان عبـوري از سـيم چنـد آمپـر

sin  است؟ /30 0 5  

   92خرداد   -تجربينهايي 

  )تكرار بار 10(

1  

آمپــر، در ميــدان  5متــر از ســيم حامــل جريــان ســانتي 20 ،در شــكل .225
نيـروي الكترومغناطيسـي وارد بـر    . مغناطيسي يكنواختي قرار گرفته است
  آن چند نيوتون و در چه جهتي است؟ 

  

   85دي  -رياضي  نهايي 

 )تكرار بار 10(

75/0 

قرارگرفتـه و جريـاني بـه شـدت      T4بزرگي  مطابق شكل، سيمي در ميدان مغناطيسي به .226
A2 گذرداز آن مي.  
  بزرگي نيروي وارد بر هر قسمت سيم چند نيوتون است؟) آ
 .جهت هركدام از نيروها را مشخص كنيد) ب

AB cm BC cm( , , sin cos / )     20 15 30 60 0 5 

   88هماهنگ  -كرمانشاه

  )بار تكرار 2( 

  

  . روش براي ايجاد آن بنويسيد ميدان مغناطيسي يكنواخت را تعريف كنيد و يك) آ.227
طور افقـي در   ، بهIمطابق شكل مقابل، سيم مستقيمي به جرم معين، حامل جريان ) ب

با رسم نيروهاي . اند هايي آن را نگه داشته راستاي غرب به شرق قرار دارد و نيروسنج
اي تعيين كنيـد كـه    گونه وارد بر سيم، جهت ميدان مغناطيسي در محل آزمايش را به

  . ها عدد صفر را نشان دهند نيروسنج

  93شهريور  -نهايي رياضي

  )بار تكرار 4(

75/0 

75/0 

0/در ميدان مغناطيسي افقي و يكنواختي بـه بزرگـي   g60و جرم cm75قطعه سيمي به طول  .228 تسـلا و عمـود بـر05
اگر جريان در سيم از جنوب به شمال باشد، جرياني كه بايد از سيم بگذرد را تعيين كـرده و. گرفته است ميدان قرار

.جهت ميدان مغناطيسي را طوري تعيين كنيد كه نيروي الكترومغناطيسـي وارد بـر سـيم، نيـروي وزن را خنثـي كنـد      
N(g )
kg

10  

   92خرداد  - رياضي نهايي 

  )ربار تكرا 7(

25/1  

I
B=     T

C D

F

CA

B
B

B

FI=?

B

Fmax
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  .هاي مجهول را در هر شكل نشان دهيدجهت كميت.222

F) پ  ) ب  ) آ

I

  
  

 75/0  83ي د - رياضي نهايي 

Bمتر در ميدان مغناطيسي يكنواخـت   1مطابق شكل سيمي به طول .223 T/0 قـرار   05

نيوتـون باشـد، بزرگـي و     3/0دارد، در صورتي كه نيروي مغناطيسي وارد بر سيم برابر 

  جهت جريان را تعيين كنيد؟ 

)1مسئله  -4فصل (  

  1 84خرداد  -تجربي  نهايي 

Tدر يك ميدان مغناطيسي به بزرگي  A2امل جريان يك سيم ح.224 24 /قرار دارد و نيرويي برابـر بـا    10 N0 بـر 02

يم چنــد متــربســازد، طــول ســ 30ي  اگــر راســتاي ســيم بــا جهــت ميــدان مغناطيســي زاويــه . شــود آن وارد مــي

sinاست؟ 
130 2

  

 75/0  93شهريور   -تجربينهايي 

آمپـر از پـايين بـه بـالا عبـور كنـد و ميـدان 6متر، جريان الكتريكي به شدت  5اگر از سيم  راست و قائمي به طول .225
وارد بر اين سيم چه قدر ميكروتسلا به طور افقي رو به شمال باشد، بزرگي و جهت نيروي 5مغناطيسي زمين در محل 

  است؟ 

   88هماهنگ كشوري 
 

  

Bدر شكل، بزرگي ميـدان مغناطيسـي   .226 /0 بزرگـي و  . تسـلا اسـت   15

را كـه   ABCجهت نيروي حاصل از ميدان مغناطيسي بر هر ضـلع مثلـث   

Iحامل جريان     .آمپر است، مشخص كنيد 5

   40 50 37 0 6 53 0 8AB cm BC cm( , , sin / , sin / )   

   89) س(حضرت زهرا  -تهران

آموزي در طراحي يك آزمايش، آهنرباي نعلي شكلي را روي يك ترازوي حسـاس   دانش.227

اگر قبل از بسـتن  . دهد را مطابق شكل ميان دو قطب آهنربا قرار مي ABگذاشته و سيم 

  :شان دهدنيوتون را ن 5/4نيوتون و پس از بستن كليد، عدد  5كليد، ترازو عدد 

  در اين آزمايش نيروي وارد بر سيم چند نيوتون است؟) آ

  .جهت نيروي الكترومغناطيسي وارد بر سيم و جهت جريان سيم را تعيين كنيد) ب

  

   89شهريور  -تجربي  نهايي 

  

  

ي يكنواخت و عمـود برجهـت   ، جهت و بزرگي ميدان مغناطيسرو روبهدر شكل .228

  ، خنثي شود؟CD در فاصلهگونه باشد تا وزن سيم جريان، چ

( , , , , sin )    10 2 2 5 90 1N
g CD m I A m g

kg
  

  

    81خرداد  - تجربي نهايي 

75/1 

B

F N

CA

B
B

F

B

A

S N

Bk

V

C DI
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اي تعيين كنيد تـاجريان عبوري از سيم را به گونه بزرگي و جهت، مقابلدر شكل.229

  . ناطيسي وارد برآن، خنثي شودوزن سيم، توسط نيروي الكترومغ

( , , , )    2
22 10 2 50 10m

B T CD m m g g
s

  
)2مسئله  -4فصل (  

   85خرداد  -تجربي  نهايي 

  )تكرار بار 4(

75/1 

  
F  مجهول بردارهاي از يكي تعيين و كيفي بررسي 

 ، B
 يا   و v

  
  . هاي زير عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كنيد و در پاسخنامه بنويسيددر جمله.230

ميـدان الكتريكـي و –فقـط ميـدان الكتريكـي    . (كنـد ايجـاد مـي   . . .بارالكتريكي متحرك در فضاي اطراف خـود  ) آ
  )مغناطيسي

و در ميـدان) خـلاف جهـت   –هم جهت (جهت نيروي وارد بر يك پروتون و بر يك الكترون در ميدان مغناطيسي ) ب
  .باشد مي) خلاف جهت -هم جهت(الكتريكي 

تحرك در ميدان الكتريكي و راستاي نيـروي واردي باردار م يك مورد تفاوت بين راستاي نيروي وارد بر يك ذره) پ
  .بر اين ذره در ميدان مغناطيسي را بنويسيد

هاي ميدان مغناطيسي حركت كند، بزرگـي نيـروي الكترومغناطيسـي وارد بـر آن ي باردار، موازي با خط اگر ذره) ت
  .شودمي……

  89خرداد  - تجربي نهايي 
  86شهريور  -تجربينهايي 
   90ي د - رياضي نهايي 

  93شهريور  -نهايي رياضي
  )بار تكرار 7(

  
1  

  ي شكل مقابل چيست؟ استنباط شما از مشاهده) آ .231
  .گيري مهم را بنويسيديك نتيجه) ب
vاگر) پ

در جهتx چه تغييري در وضعيت نيروي وارد بـر بـار    ،باشدq  رخ
  .هيددهد؟ توضيح دمي

   86خرداد  - رياضي نهايي 

  )تكرار بار 2(

25/0  

25/0  

5/0  

، جهت نيروي وارد بـر بـارالكتريكي   رو روبههاي در هريك از شكل .232
  .متحرك در ميدان مغناطيسي را تعيين كنيد

  

 
  

   86شهريور  -تجربي  نهايي 

 )تكرار بار 8(

1  

  . هاي زير، جهت بردار مجهول را بيابيددر هريك از شكل .233
 
  
)1  (   )2 (          )3 (    
  

  
  
)4(  )5 (          )6(      

)7و  6پرسش  -4فصل (  

  91 خرداد  -نهايي  تجربي 

  86دي  - تجربي نهايي 

  )تكرار بار 8( 

  

5/1  

 .ها در ميدان مغناطيسي، نوع بارالكتريكي هر ذره را مشخص كنيدهاي زير، با توجه به جهت حركت ذره در شكل .234

 
 
 
 

  
)5پرسش  -4فصل (  

  94خرداد  -نهايي رياضي

 90شهريور  - تجربي نهايي 

  88 دي - تجربي نهايي 

  ) تكرار بار 7( 

  

75/0  

B

B

C D

+q
B

v

F=? +q
B

v
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سـويي بـه    در ميدان مغناطيسـي يكنواخـت درون   ABي  رو، ميله شكل روبهدر  .229

  .حال تعادل قرار دارد
  دهند؟  ها چه كميتي را نشان مي باز باشد، نيروسنج kدر صورتي كه كليد ) آ
    .يابد يا كاهش؟ توضيح دهيد ها افزايش مي عدد نيروسنج ،را ببنديم kاگر كليد ) ب

   93دي  -تجربي  نهايي 

  

  

  

25/0  

5/0  

  

  
  

F  مجهول بردارهاي از يكي تعيين و كيفي بررسي 
 ، B

 يا v و 
 

توان گفت در آن ناحيه ميدان مغناطيسي وجـودگر در بخشي از فضا، بر بارالكتريكي متحرك نيرو وارد نشود، آيا ميا.230

  ندارد؟ چرا؟

  1  81خرداد  - تجربي نهايي 

بزرگي نيـرو را در هـر مـورد. در حركت است vبا سرعت  Bدر ميدان مغناطيسي  qي باردار  هاي زير ذره در  شكل .231

sinو  vو  qو  Bبرحسب   بنويسيد. 

  

) آ
 

 ) ب  

 

  89دكتر محمود افشار -تهران

 

  

 .رسم كنيد ،هاي مغناطيسي نشان داده شدهرا در ميدان متحركجهت نيروي وارد بر بارهاي هاي زير  در شكل .232

  
  ) ب    ) آ
 

  
 ) ت   )       پ

)7و  6پرسش  -4فصل (  

   89  شاهد شهيد رجايي -تهران

 

  

  .هاي زير پيدا كنيدجهت بردار مجهول را در هر يك از شكل .233

)ب  )آ
 

  ) ت  ) پ            

)7و  6پرسش  -4فصل (  

  1  81خرداد   -تجربينهايي 

مثبـت بـا    با بار) 3(بدون بار و ) 2(منفي و  با بار) 1(ي مطابق شكل، سه ذره.234
مسـير  . شـوند  يسو م ـبرون يك ميدان مغناطيسي يكنواخت سرعت ثابت وارد

  .حركت هر كدام را مشخص كنيد

  

  91مرداد  -تجربينهايي 

    88 هماهنگ  - يزد

 

75/0

B

q

v

�

v

q

B
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ذرهمحاسبه  بر  وارد  نيروي  مغناطيسيي  ميدان  در  متحرك  الكتريكي  باردار    بارم   مرجع  ي 

mپروتوني بـا سـرعت   .235
s

 64 ي مطـابق شـكل، در ميـدان مغناطيس ـ    10
  . در حركت است mT20يكنواختي به بزرگي 

  .بزرگي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر اين پروتون را محاسبه كنيد) آ
/جهت اين نيرو چگونه است؟)ب C  191 6  qپروتون10

   91خرداد  - رياضي نهايي 

  )بار تكرار 8(

  

  

  

75/0 

25/0  

mسرعتپروتوني با .236
s

 54 نيرويـي كـه از طـرف ميـدان. در يك ميدان مغناطيسي يكنواخت در حركـت اسـت   10
.شود هنگامي بيشينه است كه ذره از شمال در امتداد افق به سمت جنوب حركت كنـد مغناطيسي بر اين ذره وارد مي

/Nي بالاسو برابر  اگر اين نيروي بيشينه  146 4 pq: باشد 10 C/   191 6 10   
  .بزرگي و جهت ميدان مغناطيسي را تعيين كنيد) آ
 كند؟چه ميدان الكتريكي همين نيرو را ايجاد مي)ب

   88خرداد  - تجربي نهايي 

  ) بار تكرار 8(

  
  
1  

Cاي با بار مطابق شكل، ذره) آ.237 mبا سرعت  410
s

به طور عمودي وارد يك ميدان مغناطيسـي بـه بزرگـي     200
T45/0 نيروي وارد بر اين ذره را حساب كرده و جهت آن را تعيين كنيد. شودمي .  
 . اگر اين ذره به موازات ميدان حركت كند، وضعيت نيروي وارد بر آن چگونه است؟ توضيح دهيد)ب

   88دي  - رياضي نهايي 

 )راربار تك 6(

75/0 
  
5/0  

mي باردار با سرعت  يك ذره .238 / s 64 /سو به شـدت   وارد يك ميدان مغناطيسي درون 10 T0 شـود و هنگـام مـي  05

/اگر نيرويي برابر . پيمايد عبور از ميدان، مسيري را مطابق شكل مي N0   :به اين ذره وارد شود از طرف ميدان 4

  . ي بار الكتريكي اين ذره را محاسبه كنيد اندازه) آ

 .نوع  بار ذره را مشخص كنيد)ب

   93خرداد  –تجربي نهايي 

 )تكرار بار 7(

  
  
  
  

75/0 
  

25/0  

  .باشد مي vمطابق شكل، الكتروني در حال عبور از يك ميدان الكتريكي يكنواخت با سرعت ثابت ) آ.239
كه الكترون، بدون انحراف از اين ميدان بگذرد، از يـك ميـدان مغناطيسـي     براي  اين

اگر جـرم الكتـرون نـاچيز فـرض شـود، بـا رسـم صـحيح          .شود يكنواخت استفاده مي
   .   بردارهاي نيرو، جهت ميدان مغناطيسي را تعيين كنيد

1اي با بارالكتريكي ذره) ب C  510گرم با سرعت  4و جرم m
s

طور عمـود وارد يـك ، در جهت شمال به جنوب به
بزرگي و جهت ميدان مغناطيسي را طوري تعيين كنيـد كـه ايـن ذره بـدون. شودميدان مغناطيسي يكنواخت افقي مي

). انحراف از ميدان مغناطيسي خارج شود ) 210m
g

s
 

  93خرداد  –رياضي  نهايي

   83دي  - رياضي نهايي 

 )بار تكرار 6(

75/0 

  

  

  

  

75/0 

  

  
مستقيم چندسيم  يا  يك  اطراف  در  مغناطيسي       ميدان 

  .يابد مي) كاهش -افزايش(از يك سيم راست حامل جريان دور شويم، ميدان مغناطيسي ناشي از آن  اگر) آ .240
. گـذرد مي A2رياني به شدت از سيمي نازك، دراز و مستقيم جمطابق شكل ) ب

از سيم، ميدان مغناطيسي حاصل از جريان، چند  mm2ي ، به فاصلهAي در نقطه

 تسلا و در چه جهتي است؟ 
.

( )   74 10
T m

A
  

)3-4مثال  -4فصل (  

  94خرداد  -نهايي تجربي

   89شهريور   -تجربينهايي 

 )تكرار بار 8( 

25/0  

25/1  I

A
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ذرهمحاسبه  بر  وارد  نيروي  مغناطيسيي  ميدان  در  متحرك  الكتريكي  باردار   بارم   مرجع  ي 

نيرويي برابر  .235 412 6اي با بارنيوتون بر ذره 10 C كه با سرعت 42 10 m
s

در ميـدان مغناطيسـي يكنواخـت بـه 

ــي  ــي ،در حركــت اســت T02/0بزرگ ــودوارد م ــد   . ش ــدان رامشــخص كني ــا جهــت مي ــار ب ــتاي حركــت ب .راس

(sin ,sin )   
1 230 452 2 

    81دي  - تجربي نهايي 

1  

الكتروني با سرعت  .236 52 10 m
s

اگـر بزرگـي نيـروي. در حركت اسـت  ييسوعمود بر ميدان مغناطيسي قائم و پايين 

/وارد بر آن   133 2 10 N ي ميدان مغناطيسـي و جهـت حركـت الكتـرون را تعيـينو درجهت جنوب باشد، اندازه

). كنيد / )   191 6 10eq C   

    88 هماهنگ - بندرعباس

اي با بار  ، ذرهمقابلشكل  مطابق .237 510 C با سرعت 32 10 m
s

عمود بر ميـدان مغناطيسـي يكنـواختي بـه بزرگـي

/0 01T در حركت است.  
  .ي نيروي مغناطيسي وارد بر ذره را حساب كنيد اندازه) آ
  .را تعيين كنيد جهت نيروي مغناطيسي وارد بر ذره) ب

  92خرداد  - تجربي نهايي 

 

  

  

75/0 

25/0  

پروتوني با سرعت  .238 64 10 m
s

عمود بر ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي 
/

 21 101 6 T در حركت است.  

). بزرگي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر پروتون را محاسبه كنيد) آ / )  191 6 10pq C  
.شــود، شــتاب آن را محاســبه كنيــد   اگــر ايــن نيــرو، تنهــا نيرويــي باشــد كــه بــر پروتــون وارد مــي        ) ب

( / )  271 7 10pm kg  

  1 81خرداد  - رياضي نهايي 

رو، بارالكتريكي منفي در جهت درونسو و بارالكتريكي مثبت در جهت در شكل روبه.239
  .بالاسو در حركت هستند

دهيد با وصل كردن كليـد، چـه تغييـري در جهـت حركـت هركـدام از        توضيح) آ
   بارهاي الكتريكي ايجاد خواهدشد؟

نيروهاي وارد بر بارالكتريكي را، درون ميدان مغناطيسي و ميدان الكتريكي، بـا  ) ب
   .يكديگر مقايسه كنيد

   88شهريور  - تجربي نهايي 

 

  

  

1  

  

5/0  

  

  
  

مستقيم چندسيم  يا  يك  اطراف  در  مغناطيسي      ميدان 
/ي  فاصله در .240 m0 /از سيم نازك، مستقيم و بلند حامل جريان، بزرگي ميدان مغناطيسي برابر  05 G0   .باشد مي 06

  جريان الكتريكي عبوري از سيم چند آمپر است؟ 
74 10( T.m / A)    

  1 93شهريور   -نهايي تجربي

-q

v

V

k

+q

+
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ي ، به فاصلهAي شكل روبرو، با توجه به بزرگي و جهت ميدان مغناطيسي در نقطه در.241
  . متري از سيم، بزرگي و جهت جريان الكتريكي در سيم را تعيين كنيد 05/0

.
( )   74 10

T m
A

                                          

   88خرداد  -تجربينهايي 

  )تكرار بار 7(

1  

وسـط   Mي ينـد را در نقطـه  اشكل مقابل، بزرگي و جهت ميدان مغناطيسـي بر در  .242

.. ي بين دو سيم تعيين كنيدفاصله
( )   74 10

T m
A

    

  

   85شهريور  - تجربي نهايي 

  )تكرار بار 7(

1  

هــاي هــم ســوي در شــكل روبــرو، از دو ســيم نــازك، بلنــد و مــوازي، جريــان) آ.243
I I A 1 2 ي ينـد را در نقطـه  ابزرگي و جهت ميدان مغناطيسي بر. گذردمي 4

Aحساب كنيد ، .  
Iدر صورتي كه ) ب A1 Iو رو به پايين و  6 A2 و رو به بالا باشد بزرگـي   4

  .حساب كنيد Aي  نقطهدر  را ينداو جهت ميدان بر
  

   87شهريور   -رياضينهايي 

 )تكرار بار 7(

75/1 

  .است) بيشينه -صفر(اگر بار الكتريكي موازي با ميدان مغناطيسي حركت كند، نيروي مغناطيسي وارد بر آن ) آ.244
بـه مـوازات    q+اگر بـار  . گذردمي Iمطابق شكل، از سيم راست، جريان ثابت ) ب

vسيم و در جهت جريان با سرعت
 د، با استدلال مسيرتقريبي حركت بار پرتاب شو

  . را رسم كنيد
  

  

  93شهريور  -تجربينهايي 

   87دي  - تجربي نهايي 

 )تكرار بار 5( 

25/0  

5/0  

  

  متر از سيم دراز حامل جريان، ميـدان مغناطيسـي   5/0ي به فاصله Mي در شكل مقابل، در نقطه.245
T 68   .است 10

19 71 6 10 4 10      e
T m

q C
A
.

( / , )  
  است؟ شدت جريان در سيم چند آمپر) آ
متر بر ثانيه، موازي با سيم و رو به بالا شليك شود، نيروي وارد بر آن 610الكتروني با سرعت  ،Mي اگر در نقطه) ب

  چند نيوتون و در چه جهتي است؟ 

   86شهريور   -رياضينهايي 

  )تكرار بار 6(

1  

  

پيچهميدا  يك  يا  حلقه  يك  از  ناشي  مغناطيسي  مسطحن    ي 
  :زير را مشخص كنيد  درستي يا نادرستي عبارت.246

اسـت و بـا   ) سو برون -سو درون(Oي جهت ميدان مغناطيسي ناشي از پيچه در نقطه) آ
  . يابد مي) افزايش -كاهش(Oافزايش جريان مدار، بزرگي ميدان مغناطيسي در

  

/ي رسانا به شعاع  از يك حلقه) ب m0 اگـر بزرگـي ميـدان مغناطيسـي حاصـل از. گـذرد  مي Iجرياني به شدت  02
/جريان در مركز حلقه برابر  G0 T.m:   باشد 4

A
   712 10  

  چند آمپر است؟ Iجريان ) 1
qاي با بار  اگر ذره) 2 C 20  با سرعتm

s
 32  عمود بر مركز پيچه بگذرد، نيروي وارد بر آن چقدر است؟ 10

  93دي  -نهايي تجربي

  91خرداد  -رياضينهايي 

 )بار تكرار 5( 

  

25/0  

  

  

  

  

75/0  

  

5/0  

I

O

v

M
I
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Iهـاي  طبق شـكل، دو سـيم بسـيار طويـل، حامـل جريـان      .241 A1 و 10

I A2 براينـد  . به صورت عمود بر هم در يك صـفحه قـرار دارنـد    6
  .را به دست آوريد Nو  Mهاي مغناطيسي در نقاط  ميدان

  
T.m

( )
A

  
74 10  

    89  فجراسلام - تهران

Iهـاي بالاسـو   متـري از هـم قـرار دارنـد، حامـل جريـان       5/0ي دو سيم بلند، نازك و موازي كه در فاصـله  .242 A1 و 20

I A2 Tm .كنيد  عييني دو سيم تباشد، بزرگي و جهت ميدان مغناطيسي را در وسط فاصلهمي 40
( )

A
  

74 10  

   87دي   - تجربي نهايي 
 

2  

ديگر قـرار دارنـد و    متر از يك سانتي 6ي  مطابق شكل دو سيم راست و موازي به فاصله .243
Iهاي  جريان A1 Iو 6 A2  ـابزرگي ميدان مغناطيسي بر. گذرد ها مي نآاز  3 د را ين
  .ي بين دو سيم محاسبه كنيد وسط فاصله Mي  در نقطه

  T.m
( )

A
  

74 10  
  

  25/1 91خرداد   -رياضينهايي 

رأس مربعـي   ديگر در چهـار سيم حامل جريان به موازات يك طبق شكل، چهار .244
ميـدان مغناطيسـي   . ي كاغـذ هسـتند  اين چهار سيم، عمود بر صـفحه . قرار دارند

T.m .ا در مركز مربع به دست آوريدبرايند ر
( )

A
  

74 10  

I I A I I A a cm( , , )    1 2 3 410 30 4  

    89 فجراسلام - تهران

C، بار ذره در شكل.245 1  هـا  و سرعت حركت آن كه به موازات دو سيم و بـين آن

mكند، حركت مي
s

 52 T.m .است 10
( )

A
  

74 10  
شود، ي باردار وارد ميها بر ذرهبزرگي نيرويي كه از طرف ميدان مغناطيسي سيم) آ

  چقدر است؟
 .را مشخص كنيد qجهت نيروي وارد بر ) ب

    88هماهنگ – كرمان

  

پيچه  يك  يا  حلقه  يك  از  ناشي  مغناطيسي  مسطحميدان    ي 
   

ن الكتريكي در حلقه، خطـوط  در شكل مقابل، با توجه به جهت جريا) آ.246
دركـدام ناحيـه   . رسـم كنيـد   Qميدان مغناطيسي آن را روي صـفحه  

  بزرگي ميدان مغناطيسي حلقه، بيشينه است؟ 
سي در مركـز پيچـه افـزايش    يبا افزايش شعاع پيچه، ميدان مغناط) ب
 يابد يا كاهش؟ مي

  )ن- د( .تر از خارج آن است يكي است، قويي مسطح كه حامل جريان الكتر ميدان مغناطيسي در داخل يك پيچه) پ
ي ي مســطح حامــل جريــان الكتريكــي در مركــز آن بــا شــعاع پيچــه رابطــه  بزرگــي ميــدان مغناطيســي پيچــه) ت

  .دارد) وارون -مستقيم(

  92خرداد  - تجربي نهايي 

  91خرداد  -رياضينهايي 

   90دي  -رياضينهايي 

   81خرداد  -تجربي نهايي

 

  

  

1  

21
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.اسـت  mT6گذرد، بزرگي ميدان مغناطيسي برابر مي A2كه از آن جريان  cm4عاعي مسطحي به ش در مركز پيچه.247
T.mاين پيچه از چند دور سيم نازك تشكيل شده است؟ 

( ) ( )
A

    74 10 3  

  93دي  -نهايي رياضي

  )بار تكرار 8(

1  

/برابر   دور سيم نازك درست شده، 2000ي مسطح كه  از  يدان مغناطيسي در مركز يك پيچهم) آ.248 T0 اگـر. است04

T.m  آمپر عبور كند، شعاع پيچه چند متر است؟  2جريان   از پيچه
( )

A
  

712 10  

/ي مسطحي به قطر  از پيچه) ب  m0 /ريان ، ج1 A1 Tاگر ميدان مغناطيسي در مركز پيچـه . گذرد مي 2 4288 10

712. باشد، تعداد دور سيم اين پيچه را محاسبه كنيد 10 T.m
( )

A
   

  94خرداد  -نهايي تجربي

  92خرداد  - تجربي نهايي 

 )تكرار بار 8( 

75/0  

  

  

75/0  

 cm20هـاي  اي هم مركز و هم سطح به شعاعي دايرهمقابل ، يك سيم به صورت دو حلقهدر شكل .249
بزرگـي و جهـت ميـدان    . شـود عبور داده مي A6از سيم، جريان الكتريكي . درآمده است cm30و 

T.m.ها به دست آوريديند را در مركز دايرهامغناطيسي بر
( )

A
  

712 10  
  

   هماهنگ استان  -تهران

  )بار تكرار 3(

  

  .دهد ي حامل جريان نشان مي شكل مقابل، يك سيم راست بلند حامل جريان را در مجاورت يك حلقه.250
   چند تسلا است؟ Oي  از سيم راست، در نقطه I1بزرگي ميدان مغناطيسي حاصل از عبور جريان ) آ
   چند تسلا است؟ Oي  از حلقه، در نقطه I2ان بزرگي ميدان مغناطيسي حاصل از عبور جري) ب
   چند تسلا است؟    ) مركز حلقه( Oي  ميدان مغناطيسي برايند در نقطه) پ

( Tm / A)   74 10  
  

  93خرداد  –نهايي رياضي 

  )بار تكرار 2(

  

75/0  

75/0  

5/0  

  

سيملوله   از  حاصل  مغناطيسي  حا ميدان  جرياني    مل 
 :انتخاب عبارت درست از داخل پرانتز كامل كنيد باهاي زير را جمله.251

  .شودمي) تقويت ميدان مغناطيسي، اتلاف انرژي(ي حامل جريان، باعث  آهني درون سيملولهي  وجود هسته) آ
  .است) غيريكنواخت -يكنواخت(ميدان مغناطيسي درون سيملوله ) ب
 .از ميدان در خارج آن است)ترضعيف-ترقوي(ولهميدان مغناطيسي داخل سيمل)پ

  90خرداد  - رياضي نهايي 
  85شهريور  - رياضي نهايي 

 )تكرار بار 10( 

  
75/0 

ايرو قرار دهيم تـا آهنربـاي ميلـهكدام باتري را در مدار شكل روبه.252
  آويزان شده به طرف سيملوله جذب شود؟

   .دليل انتخاب خود را توضيح دهيد
 
 
 

  93دي  -ايي رياضينه

  )بار تكرار 6( 

75/0 

60دور سيم حامل جريان اسـت و بزرگـي ميـدان مغناطيسـي در درون آن     400متر داراي 2/0اي به طول سيملوله.253
  .است سوگا
  كند؟ جريان چند آمپر از سيم لوله عبور مي) آ
بزرگي. كند نيه در راستاي محور سيم لوله در درون آن حركت ميمتر بر ثا 2000و با سرعت  C4با بار اي هذر )ب

Tmقدر است؟  نيروي وارد بر اين ذره چه
A

   712 10  

   90دي  - رياضي نهايي 
  )بار تكرار 7(

  
  

75/0 
25/0  

Tاي برابرميدان مغناطيسي روي محور و درون سيملوله)آ.254 36 وباشـد  cm40طول سـيملوله برابـر   است، اگر10
..هاي سيملوله را محاسبه كنيد از آن عبور كند، تعداد حلقهA2جريان الكتريكي 

( )   712 10
T m

A
  

Tاي، بزرگي ميدان مغناطيسي درون سيملوله) ب 36 دور و حامـل جريـاني 500هاي آن  داد حلقهاگر تع. است 10
T.mباشد، طول سيملوله چند متر است؟  A3به بزرگي

( )
A

   712 10  

 94خرداد  -نهايي رياضي

  90شهريور   -تجربينهايي 
  )تكرار بار 6( 

75/0 
  
  

75/0 

N S
}

+

+
B A
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گـذرد، آمپر مـي  2دور سـيم نازك درست شـده است، جريان  100متر كه از  سانتي 5ي مسطحي به شعـاع  از پيچه.247

)Tm                     ميـدان مغناطيسي در مركــز پيچه چند تسلا است؟ )
A

   712 10 

   90خرداد  - رياضي نهايي 

  

75/0 

اگـر بزرگـي ميـدان دار، سـاخته شـده اسـت،     دور سيم نازك روپوش 200متر از  نتيسا 6ي مسطحي به شعاع  پيچه.248

Tmگاوس باشد، جريان عبوري از پيچه، چند آمپر است؟  100مغناطيسي در مركز پيچه 
( )

A
  

712 10 

 75/0 91 خرداد  – تجربينهايي 

هـايي در جهـت   ه كه جريـان ي مسطح هم صفحه و هم مركز نشان داده شددر شكل، دو حلقه.249

ي باشد، از حلقه A10تر ي بزرگاگر شدت جريان در حلقه. كندها عبور ميمخالف هم، از آن

هـا  هاي مغناطيسي دو حلقـه در مركـز آن  تر چه جرياني بايد عبور كند تا برايند ميدانكوچك

Rصفر شود؟ cm R cm( , ) 1 230 21  
  

    88 غيرانتفاعي قوي فكر – تهران

اسـت و ميـدان    R ،رو شعاع نيم دايـره حامـل جريـان    هدر شكل روب.250

جهت و مقدار جريان . مغناطيسي برايند در مركز نيم دايره صفر است

)را در سيم راست و بلند تعيين كنيد، ) 3   

   86خرداد  - رياضي نهايي 

  

  

    

سيملوله    از  حاصل  مغناطيسي  حامل  ميدان    جرياني 
  :ي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي جمله .251

  .ي حامل جريان الكتريكي، خلاف جهت ميدان در خارج آن است جهت ميدان مغناطيسي در داخل يك سيملوله 
  25/0 93خرداد   -نهايي تجربي

رو، با بستن كليد، وضعيت آهنرباي آويختـه  توضيح دهيد در شكل روبه.252
  ؟ كندشده چه تغييري مي

  

  88خرداد  - تجربي نهايي 

  

  

1  

  .كند آمپر عبور مي 5دور سيم پيچيده شده است، جرياني به شدت  1500اي كه در هر متر طول آن از سيملوله.253

 .به دست آوريد) هادور از لبه(لوله بزرگي ميدان مغناطيسي را درون سيم) آ
.

( )   74 10
T m

A
  

  .هاي ميدان نشان دهيدجه به جهت جريان، جهت ميدان مغناطيسي را روي خطبا رسم شكل مناسبي، با تو) ب

    83خرداد  -تجربينهايي 

1  

اگـر. متر پيچيـده شـده اسـت    12/0ي پلاستيكي توخالي به طول حلقه است، دور يك لولهN اي كه شامل سيملوله .254

اسـت؟  چقـدر  Nميلي تسلا باشد،  2ملوله آمپر و بزرگي ميدان مغناطيسي درون سي 8/0جريان گذرنده از سيملوله 

.
( )  

T m
A

712 10  

  1  89شهريور   -تجربينهايي 

+ -

S N
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 بارم   مرجع 

  .گذرد مي A5حلقه وجود دارد، جرياني به شدت  1000ر از طول آن تعداد مت سانتي 40اي كه در هر  سيملولهاز .255

T.m. بزرگي ميدان مغناطيسي روي محور و درون سيملوله را برحسب تسلا محاسبه كنيد) آ
( )

A
   74 10   

   يابد يا كاهش؟ لوله افزايش ميي آهني قرار گيرد، ميدان مغناطيسي سيم اگر درون سيملوله، هسته) ب

   93شهريور  -نهايي رياضي

  )بار تكرار 6(

  

75/0 

25/0  

ي داراي جريـان  مطابق شكل، سيم راست و بلند حامل جريان، در نزديكي يك سيملوله.256
  . قرار دارد

باشد، ميدان مغناطيسي ناشـي از آن را   cm8حلقه و طول  100اگر سيملوله داراي ) آ
  . دست آوريد لوله بهروي محور سيم

  

  . محاسبه كنيد) روي محور سيملوله(از سيم  cm3ي به فاصله Aي ميدان مغناطيسي ناشي از سيم راست را در نقطه) ب
.چقدر است؟ Aي ميدان مغناطيسي برايند در نقطه) پ

( , )    T m
A

74 10 3  
، طـول برابـر و تعـداد دور    QوPمحـور  هـم  ي مطابق شـكل دو سـيملوله  ) ت

 Qي و تعداد دور سـيملوله  200برابر  Pي متفاوت دارند، تعداد دور سيملوله
عبـور كنـد، جريـان چنـد      Qي از سـيملوله  A4اگر جريان. است 300برابر 

از دو  حاصـل  عبور كند تـا براينـد ميـدان مغناطيسـي     Pي آمپري از سيملوله
  صفر شود؟) روي محور دو سيملوله( Mي سيملوله در نقطه

)6مسئله  -4فصل(  

   88شهريور  - رياضي نهايي 

  )تكرار بار 34(

  
  

75/0 
  

75/0 
  
5/0  
  

75/0 

 

 
 

  . را مشخص كنيدجملات از داخل پرانتز عبارت درست را انتخاب كنيد و يا درستي يا نادرستي .257
  .است) رانشي، ربايشي(هاي هم سو نيروي بين دو سيم راست و موازي حامل جريان)  آ
  . است) تسلا، آمپر(اساس تعريف عملياتي كنند، هاي راست و موازي حامل جريان بر هم وارد مينيرويي كه سيم) ب
  .دارد ……ها نسبت  ضرب جريان سيم كنند با حاصل بزرگي نيرويي كه دو سيم راست و موازي حامل جريان به هم وارد مي) پ
  .ربايند هاي الكتريكي در جهت مخالف باشند، دو سيم يكديگر را مي حامل جريان  اگر دو سيم راست و موازي،) ت

   88شهريور   -ضيريانهايي 
  92خرداد  - رياضي نهايي 
  84شهريور -86شهريور نهايي 
   87خرداد -رياضينهايي 

  93شهريور  -نهايي نهايي رياضي
  93دي - نهايي نهايي رياضي 

  )بار تكرار 7(

  
  
  
1  

.گـذرد  م سـو مـي  هاي ه ها جريان ي يك متر از هم قرار دارند و از آن مطابق شكل زير، دو سيم بلند موازي به فاصله.258
Tبرابر ) 2(ي  اگر بزرگي ميدان مغناطيسي در محل سيم شماره 74   :باشد 10

T.mچند آمپر است؟ ) 1(ي  شدت جريان عبوري از سيم شماره) آ

A
   74 10   

آمپر باشد، نيرويـي   4برابر ) 2(ي  اگر شدت جريان عبوري از سيم شماره) ب
  .محاسبه كنيد شود را ارد ميو) 2(ي  به يك متر از سيم شماره را كه

  .ها نشان دهيد برگ جهت ميدان مغناطيسي ايجاد شده را روي هر يك از سيم با انتقال شكل به پاسخ) پ

   93خرداد  - نهايي  تجربي

  )تكرار بار 5(

  

  

75/0 

  

75/0 

  

5/0  

شـكل كـه شـامل    در شكل، سيم راست و بلندي در كنار يك قاب مسـتطيل  .259
از . شـود ي كاغذ قرار دارند، ديده مـي يك دور سيم است و هر دو در صفحه

ــك از آن ــر ي ــي ه ــابتي م ــان ث ــا، جري ــذرده ــاي  . گ ــد نيروه بزرگــي براين
  .الكترومغناطيسي وارد بر قاب را به دست آوريد

 T m
A
.

( )    74 10  

    87هماهنگ كشوري

  )تكرار بار 3(
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  بارم   مرجع 
Tاي برابر  ن سيملولهوميدان مغناطيسي روي محور و در.255 36 وباشـد  cm40اگـر طـول سـيملوله برابـر     . اسـت  10

..هاي سيملوله را محاسبه كنيد از آن عبور كند، تعداد حلقهA2يكي جريان الكتر
( )   712 10

T m
A

  

   90شهريور  - تجربي نهايي 

  

75/0 

توضيح دهيد، كه اگر سيم مستقيم حامل جرياني در راستاي محور سـيملوله و از درون آن عبـور كـرده باشـد، در) آ.256

  شود؟وله چه نيرويي بر هر متر از سيم وارد ميداخل سيمل

 مقابـل  ي فلزي از جنس نيكل بلنـد و مشـابه، مطـابق شـكل     دو ميله) ب 

توضيح دهيد چـرا بـا   . ابتدا، كليد باز است. نداي دراز قرار دار درون پيچه

و پس  شوند ديگر دور مي از يكها  بستن كليد و عبور جريان از پيچه، ميله

  گردند؟ ها به شكل اوليه بر مي ميله ،يد و قطع جرياناز باز كردن كل

)8-4پرسش  -4فصل (  

  5/1   83شهريور  -رياضينهايي 

  

 

  

   88خرداد  - رياضي نهايي   . آمپر را تعريف كنيد.257

  87و  85شهريور رياضي  نهايي 

5/0  

ر قـرار  ديگ ي يك متر از يك رو، از دو سيم بلند و موازي كه به فاصله در شكل روبه.258
  .كند آمپر عبور مي 2هاي مساوي به شدت  دارند، جريان

، جهـت جريـان در   )1(هاي ميدان مغناطيسي ناشي از جريان سيم  با توجه به خط) آ
  .را تعيين كنيد) 1(سيم 
  كند، چند نيوتون است؟ وارد مي) 2(بر يك متر از سيم ) 1(بزرگي نيرويي كه سيم ) ب

T m
A
.

( )    74 10  

  .تعيين كنيد  را با رسم شكل،) 2(جهت نيروي مغناطيسي وارد بر سيم ) پ
)6-4تمرين  -4فصل (  

   91 خرداد -نهايي تجربي

  

  

  

25/0  

  

1  

  

25/0  

 Cاز سـيم   cm10بـر   Bو  Aمطابق شكل، بزرگي نيرويي كه از طرف دو سيم ) آ.259

Iشود، چه اندازه است؟ وارد مي A I A I A( , , )  1 2 36 4 3   

 

  

  كنند؟  هاي موازي حامل جريان به يكديگر نيرو وارد مي چرا سيم) ب

)23-4شكل  -4فصل (  

  93دي  –تجربي نهايي 

   88هماهنگ  -سمنان

 

  

  

  

5/0  

  قوطي مقوايي

  هاي فلزي ميله
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مغ  موادخواص    بارم   مرجع ناطيسي 
  .هاي زير، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و به پاسخ نامه انتقال دهيددر هريك از جمله.260

آن) خط ميـدان مغناطيسـي   -محور مغناطيسي(كند، خطي كه دو قطب يك دو قطبي مغناطيسي را به هم متصل مي) آ
  . نامندمي
  ) نداريم -يمدار. . . (تك قطبي مغناطيسي ) ب
   آهنرباي الكتريكي چيست؟) پ
و) a(كنيد وضعيت مغناطيسـي يـك مـاده را در حضـور ميـدان مغناطيسـي خـارجي         اي كه مشاهده مي واره طرح) ت

  .   دهد نشان مي) b(بلافاصله پس از حذف ميدان 
   تواند باشد؟ ي مغناطيسي مي اين ماده چه نوع ماده) 1
 تواند باشد؟    ز مواد آهن، فولاد يا پلاتين مييك ا جنس اين ماده كدام) 2

  87دي  - تجربي نهايي 

   92خرداد  -رياضينهايي 

  93خرداد  -نهايي رياضي

  )بار تكرار 7(

  

25/0  

  

25/0  

5/0  

5/0  

  

  . منشأ خاصيت مغناطيسي اتم ناشي از دو عامل است، اين دو عامل را نام ببريد) آ .261
  . الي، عبارت مناسب بنويسيدهاي خ در نمودار زير، در خانه) ب
  
 

  
  

  

  
  

  

  93دي   -تجربينهايي 

   91 خرداد  -نهايي  تجربي 

  )تكرار بار 7(

1  

نامـه مشخص نموده و جدول را به پاسخ)(ي مربوط با علامتي مغناطيسي را در خانهدر جدول زير، نوع ماده.262
  . انتقال دهيد

  
 طيس سختفرومغنا فرومغناطيس نرم پارامغناطيس  نوع ماده
      پلاتين
      فولاد

      اكسيژن
      كبالت خالص

   
 

  93دي  -تجربينهايي 
   84شهريور   -رياضينهايي 

  )تكرار بار 4( 

1  

ي پارامغناطيس و كدام هاي مغناطيسي را در حالت طبيعي در مادهگيري دو قطبيهاي زير، سمت كدام يك از شكل)آ.263
  دهد؟ يي فرومغناطيس نشان م يك در ماده

  
  
  :يك فرومغناطيس نرم و كدام يك فرومغناطيس سخت است از موارد زير كدام) ب
  آلومينيوم ) 4  پلاتين) 3  فولاد) 2 نيكل)  1
  شود؟ چرا در ساختن آهنرباي دائمي، از مواد فرومغناطيس سخت استفاده مي) پ

)26-4شكل -4فصل (  

  92خرداد   -تجربينهايي 
   91خرداد  - رياضي نهايي 

  91دي  - رياضي هايي ن
  90شهريور   -تجربينهايي 
  89شهريور   -تجربينهايي 

  )تكرار بار 8( 

5/0  
  
  
  
5/0  
  
5/0  

)1( )2( 

D

A

B

C
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مواد  مغناطيسي      بارم   مرجع خواص 
  .جاهاي خالي را پر كنيد.260

   .كندهاي مغناطيسي به سختي تغيير ميحجم حوزه. . . در مواد فرومغناطيس ) آ
  .گيري مشخص و منظمي نيستندداراي سمت. . . ي در يك ماده. . . هاي  دو قطبي) ب
  . شوددو قطبي ناميده مي. . . كند،  يك دو قطبي مغناطيسي را به هم متصل مي. . . خطي كه ) پ
  تفاوت ماده فرومغناطيس با ماده پارا مغناطيس چيست؟) ت
-درسـت (آن را از هـم جـدا كنـيم     Sو  Nتوانيم دو قطب  مي دو قطبي شود، اگر يك آهنربا را از وسط بشكنيم تا) ث

 )نادرست

  82خرداد  -رياضينهايي 

  

   82شهريور  -تجربينهايي 

 82دي  - تجربي نهايي 

  

  

75/1 

  . هاي مناسب پر كنيدهاي خالي آن را با كلمهجدول زير را به پاسخ برگ انتقال داده و خانه) آ .261
  
  
  
  
  
  
  

  .است) پارامغناطيس - فرومغناطيس(ي  نيوم يك مادهآلومي ) ب

  90دي  -رياضينهايي 

  89شهريور  -رياضي  نهايي 

  

5/1  

  

  

  

  

25/0  

ي فرومغناطيس سخت وجود دارد؟ براي هركـدام از ايـن مـواد يـكي فرومغناطيس نرم و مادهچه تفاوتي بين ماده .262

  .مورد استفاده بنويسيد

 75/0  83خرداد  - رياضي نهايي 

هاي زيـر مربـوط بـه كـدام شـكلهركدام از عبارت. ي فرومغناطيس هستنداي از يك مادههاي زير، طرح وارهشكل .263
  است؟

  در غياب ميدان مغناطيسي خارجي) 1
  در حضور ميدان مغناطيسي خارجي ضعيف) 2
  در حضور ميدان مغناطيسي خارجي قوي ) 3
  

  89دي  -  تجربينهايي 

   81خرداد  -رياضينهايي 

  

75/0 
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  نامهم )ب  كمينه )آ .211

  S - N )ت   درست )پ
  ميل  )ج  ربايشي )ث
  مغز انسان  )چ

آويـزيم تـا   ربا را از وسطش به سقف مـي آهن ،توسط نخي) 1 )آ .212
قطبي كه به سوي شمال جغرافيايي زمين تمايل . آزادانه بچرخد

رباي معلوم را آهنيك قطب) 2. است Sو ديگري قطب  Nدارد
اگر يـك ديگـر را   . كنيماي نزديك مي هبه سرهاي آهنرباي ميل

 .ها هم نام خواهند بوددفع كردند، قطب

  . . . زنگ اخبار و  – DCاستفاده در موتورهاي  -نماقطب )ب
را ثابت نگه داشته و يـك انتهـاي   ) 1ي  ميله(ها  يكي از ميله )پ

لغزانيم، اگـر   مي) 1(ي  را از يك سر به سر ديگر ميله) 2(ي  ميله
زش نيروي ربايشي به تدريج كم و سپس زيـاد شـود،   در طي لغ

اما اگر در نيروي ربايشي تغييـري ايجـاد   . آهنرباست) 1(ي  ميله
  .آهن خواهد بود) 1(ي  نشود، ميله

  .زيرا تك قطبي مغناطيسي نداريم -خير  )ت
خطي كه دو قطب يك دو قطبي مغناطيسي را به هـم متصـل    )آ .213

  .شود يم  ناميده كند، محور مغناطيسي  مي
كنيم تا به  آهنربا را از وسط به نخ بسته و آن را آويزان مي )ب

دهـد،   آهنربا نشان مي) N(جهتي كه قطب .  حال سكون بايستد
آهنربـا نشـان   ) S(قطب شمال جغرافيايي  و جهتـي كـه قطـب    

  . دهد، قطب جنوب جغرافيايي است مي
 ) S(قطب : 2)       N(قطب : 1 )پ

، هر قطعه نيز تقسيم كنيمه دو يا چند قطعه اگر آهنربايي را ب )ت
گيـريم   پس نتيجـه مـي  . است Sو  Nخود يك آهنربا با دو قطب 

  .)جداشدني نيست Sاز  N. (كه تك قطبي مغناطيسي نداريم
  نادرست )ث

214.    
  

   
تري  يشبوسعت ) 1(،زيرا خطوط ميدان آهنرباي  2آهنرباي  )آ .215

 . را پوشش داده است

بـه سـمت    Bبه سـمت چـپ و بـراي     Aانحراف عقربه در  )ب
  .راست است

   .زير نشان داده شده است ها روي شكل جهت خط )پ
  
  
  
  

  ) 2(آهنرباي  )ت
  ) C( )ث

شـوند زيـرا ميـدان مغناطيسـي از     هاي آهن جـذب مـي  براده) آ .216
 . كندآلومينيوم عبور مي

ــرا خــط  Sقطــب  Aو  Nقطــب  B )ب ــدان  اســت، زي ــاي مي ه
  .است Sو داخل قطب  Nرج قطب مغناطيسي آهنربا به طرف خا

دهيم، در مـيخ خاصـيت   وقتي آهنربا را نزديك ميخي قرار مي) پ
بـه قطـب    تـر ودكه طـرف نزديـك  ش اي القا ميمغناطيسي به گونه

نام  قطب هم ،ميخ آهنربا داراي قطب ناهمنام آن شده و سر دورتر
 .ربايند ديگر را مي ناهمنام يك اين دو قطب  و آن خواهد شد

ديگر  هاي ميدان مغناطيسي با يكاي از فضا، خطگر در ناحيها )آ .217
ي  موازي و هم فاصله باشند، بردار ميـدان مغناطيسـي در همـه   

به اين ميـدان،   و هاي آن ناحيه، بزرگي و جهت ثابت دارندنقطه
 . ميدان مغناطيسي يكنواخت گويند

  بسته )ب
 بزرگي) 4همسو ) 3 مماس) 2 هاي خط) 1 )پ

هت بردار ميـدان مغناطيسـي در ايـن ناحيـه ثابـت      خير، زيرا ج .218
سـو   راسـت، مـوازي و هـم    ،هاي ميـدان يكنواخـت   خط(. نيست
 ).هستند

اي است كه در  بنا به تعريف، يك تسلا، بزرگي ميدان مغناطيسي .219
آن، بر يك متر از سيمي كه حامل جريان الكتريكـي بـه شـدت    

نيرويـي   يك آمپر است و در راستاي عمود بر ميدان قرار دارد،
 .به بزرگي يك نيوتون وارد شود

 نادرست )ب  صفر )آ .220

221.  
  Iيا  Bيا  Fراهبرد پاسخ به سؤالات تعيين جهت 

  مطابق شكل طبق قانون دست راست اگر
  چهارانگشت در جهت جريان، به طوري كه
  خم چهارانگشت در جهت ميدان مغناطيسي

  قرار گيرد، انگشت شست جهت نيروي وارد بر
  .دهدرا نشان مي سيم حامل جريان

 
  )ب  )آ

 
 

  )ت  )پ

  

N

N

S

S
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  )  2   )1) آ .222

 
                 3(   

  
ي  با توجه به جهت قراردادي جريـان و قاعـده   .Bباتري ) 1 )ب

  .كنيم را انتخاب مي Bدست راست باتري 
Fي رابطهطبق ) 2 ILBsin     بزرگي نيروي وارد بر سـيم در

ت كهصورتي بيشينه اس  90  و در نتيجهsin 90   . باشد 1
223.  

  ي بزرگي نيروي وارد بر سيم حامل جريان راهبرد پاسخ به محاسبه
كه حامل  Lسيم راستي به طول  بر Bاز طرف ميدان مغناطيسي 

بزرگـي ايـن   . شـود  وارد مي Fنيروي  ،باشد مي Iجريان الكتريكي 
Fي  رابطـه  نيرو از ILBsin     كـه در  . آيـد  بـه دسـت مـي

ي قابـل   نكتـه . ي بين راستاي جريان و ميدان اسـت  زاويهآن
بـر   I :در اين رابطه عبارتنـد از  رفتهكه يكاهاي به كار  توجه اين

) T(بر حسب تسـلا   B، )m(برحسب متر  Lو ) A(حسب آمپر 
F  نيوتون برحسب)N .( اگرB وس ابرحسب گ)G ( ارائه شـود، 

)ي  از رابطه G T) 41  .كنيم آن را به تسلا تبديل مي10

ــه   )آ ــا هم ــن ج ــت در اي ــز    ي كمي ــه ج ــا ب ــه Iه ي  در رابط
F ILBsin  يها گذاري كميت بنابراين با جاي .معلوم است 

  :يابيم را مي I ،معلوم
F N ,L m

B / T ,
F ILBsin

I / sin I A

 
 

 

     

1 2
0 5 90

1 2 0 5 90 1




 

ي درست راست در  براي تعيين سوي جريان به كمك قاعده )ب
 .  باشد مي Cبه  Dيابيم كه جريان از  مي

 
 
                          

ها به جز شدت جريان معلومند، بنـابراين   ي كميت جا همه در اين .224
Fي  كافي است از رابطه ILBsin  فقط دقت  .نيماستفاده ك

ارائه شده كـه   Gجا ميدان مغناطيسي برحسب  كنيد كه در اين
 :تبديل كنيم) T(بايد به 

B / G B / T
 


     4

4 5
100 4 0 4 10 4 10  

F N,L m

B T,
F ILBsin

I




 
  

 

 

    

4
5

10 1
4 10 30

4 5 110 1 4 10 2



  

I I I A


 


      


4
4 5

5
1010 2 10 5 5

2 10
 

Fي  ي بزرگي نيرو از رابطه براي محاسبه .225 ILBsin   استفاده
دست راست كمك  ي قاعدهنيرو از  تعيين سويبراي  كنيم و مي
 :باشد گيريم كه به طرف چپ مي مي

I A,L cm / m

B / T,
F ILBsin

F / / sin / F / N

  
 

 

      

5 20 0 2
0 02 90

5 0 2 0 02 90 0 02 0 02




 

بزرگي نيروي وارد بر هر قطعه سـيم   )آ .226
ــه  ــق رابط Fي  را طب ILBsin   و

دســت  ي قاعــدهنيــرو را طبــق  ســوي
بديهي است كـه  . ميكن راست تعيين مي

 :د بر حسب متر باشندها باي طول
I A,L cm / m

AB B T,
F ILBsin   

 
 2 20 0 2

4 30 : براي سيمAB  

AB ABF / sin / F / N      2 0 2 4 30 0 8 0 8  
 

 I A,L cm / m
BC B T,

F ILBsin   
 

 2 15 0 15
4 90 : براي سيمBC  

BCF / / N    2 0 15 4 1 1 2  
درونسو و  ABكنيد نيروي وارد بر  ميطور كه ملاحظه  همان )ب
  .استبرونسو  BCبر 

اي از فضا با يكـديگر   در ناحيه هاي ميدان مغناطيسي، اگر خط )آ  .227
طوري كه بردار ميدان مغناطيسي، در  فاصله باشند به موازي و هم

تمام نقاط آن ناحيه، بزرگي و جهت ثابتي داشته باشـد، بـه ايـن    
  . گوييم ميدان، ميدان مغناطيسي يكنواخت مي

ايجاد ميدان مغناطيسي  روش )ب
ميدان مغناطيسي بين دو قطب : ختيكنوا

مطابق شكل به اي  ناهمنام دو آهنرباي ميله
 .سمت بالا خواهد بود

كه نيروي وزن توسط نيروي ميـدان مغناطيسـي خنثـي     براي اين .228
 :بنابراين داريم. اندازه باشند شود بايد اين دو نيرو هم

 L m,m / kg
B / T , sin

F ILBsin mg
  

 
    

275 10 0 06
0 05 1 

  I / I A         2 275 10 5 10 1 0 06 10 16  
 تبديل به تسلا

C D

F

I
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ــك     ــه كم ــدان ب ــوي مي س
ــه   قاعــده ي دســت راســت ب

  طرف غرب خواهد بود
  

 وزن سيم  )آ .229

با بستن كليد با توجه به جهـت جريـان    يابد زيرا مي كاهش )ب
شـود،   به سيم نيرويـي رو بـه بـالا، خـلاف وزن سـيم وارد مـي      

 . يابد ها كاهش مي بنابراين عدد نيروسنج

كـه، بـار    ضـيح ايـن  تو. پاسخ ميدان الكتريكي و مغناطيسي است )آ .230
سـازد،   طور ذاتي در اطراف خود ميدان الكتريكـي مـي   الكتريكي به

اما همين بار الكتريكي هنگامي  .حال چه ساكن باشد و چه متحرك
كه در حركت باشد، عـلاوه بـر ميـدان ذاتـي الكتريكـي خـود، در       

 .اطرافش ميدان مغناطيسي هم توليد خواهد كرد

 خلاف جهت ـ خلاف جهت )ب

ي باردار متحرك در ميدان الكتريكي  روي وارد بر يك ذرهني )پ
هم راستا با ميدان است، امـا در ميـدان مغناطيسـي، عمـود بـر      

  .راستاي ميدان است
  صفر )ت
 

vيا  Bيا  Fراهبرد پاسخ به سؤالات تعيين جهت 


 

  ي دست راست مطابق شكل طبق قاعده
  رعت به اگر چهارانگشت در جهت س

  طوري كه خم چهارانگشت در جهت 
  ميدان مغناطيسي قرارگيرد، شست جهت 

اگر بارمنفي . دهدنيروي وارد بر بار متحرك مثبت را نشان مي
ي به دست آمده از قانون دست راست را قرينه كرده بود نتيجه

 .كنيمو يا از دست چپ استفاده مي

ت كند و حـركتش  تريكي در ميدان مغناطيسي حركاگر بارالك )آ .231
 . شودبر آن نيرو وارد مي موازي با خطوط ميدان نباشد،

اين نيرو عمود بر راستاي ميدان مغناطيسـي و سـرعت بـار    ) ب
  . خواهد بود

) پ F شود، زيرامي sin ,     است.  
يسـي  كه سوي ميدان مغناط اين دست راست و ي قاعدهبه كمك  .232

 Sبـه   Nروي هم قـرار دارنـد از    دو قطب ناهمنام  كه روبهبين 
 .كنيم مي تعيينرا مطابق شكل  بردارهاي مجهولاست، سوي 

پـس از  چـون بـار الكتريكـي منفـي اسـت      ) 3(و  )1(شكل در 
  .تيجه را معكوس كرديماستفاده ار دستور دست راست، ن

  
  )2) (نيرو درونسو(    )1) (درونسونيرو (

  
  
  )3) (يرو برونسون(

كه سوي ميدان مغناطيسـي   اين دست راست و ي قاعدهبه كمك  .233
 Sبـه   Nروي هم قـرار دارنـد از    دو قطب ناهمنام كه روبهبين 

  .مي كنيم تعييناست، سوي نيرو را مطابق شكل 

 
  )2(شكل   )1( شكل

)V برونسو(  )B درونسو(  

  
  )4(شكل   )3(شكل 

)B درونسو(  )B به راست(  

  
  )6(شكل   )5(شكل 

)F بالاسو(  )F درونسو(  
  

234.   
  
  
  
  

  
  

  )  منفي -4) (خنثي -3( -)منفي -2( -)مثبت -1(): 3(شكل 
بـدون بـار    ها منحرف نشده ير آنسشكل ذراتي كه م سهدر هر 

بـه طـرف   ) 1(ي  چـون ذره ) 1(الكتريكي هستند امـا در شـكل   
راست منحرف شده پس نيرويي از طرف ميدان مغناطيسـي بـه   

دست راست اين  ي قاعدهاست به آن وارد شده كه طبق طرف ر
 انحراف بـه بـالا نيرويـي    عامل )2(اما در شكل . ذره منفي است

كـه بـاز هـم طبـق      شـود  ن وارد ميآبالا بر به طرف  است كه 
نيـز   3مثبت باشد، در شـكل   دست راست اين ذره بايد ي قاعده
  .گونه است همين

  

v

B

F

v

(1) (1)ش�ل ش�ل

(1)

(2) ش�ل

(2)
(1)

(2)

F

F

(خنث�)(منف�)

مثبت

خنث�

(3) 1ش�ل

2
3 4

IB

F

mg

 غرب شرق
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 vبـا سـرعت    qردار الكتريكي ي با هرگاه ذره: راهبرد حل مسئله
 و  vاي در حركت باشد كه راستاي  گونه در ميدان مغناطيسي به

B ي  با هم زاويه نيروي  ،زندبساF qvBsin   بر ذره وارد
برحسب متر بر  vو ) c(بر حسب كولن  qخواهد شد كه در آن 

mثانيه 
B,( )

s
بديهي اسـت ايـن   . خواهد بود(T)برحسب تسلا 

). عمود باشـد  Bبر  vنيرو هنگامي بيشينه است كه  )  90  و
  .باشد Bموازي  vهنگامي صفر است كه 

 
در اينجا، بردار سرعت ذره و بردار ميدان مغناطيسـي، بـرهم    )آ .235

از طـرف   qتعيين بزرگي نيروي وارد بـر بـار    عمودند، لذا براي
 :داريم Bميدان مغناطيسي 

F qVBsin / sin

F N

 



       

  

19 6 3

16
1 6 10 4 10 20 10 90

128 10
   

 برونسو )ب

ي  ي وارد بر بـار الكتريكـي متحـرك از رابطـه     نيروي بيشينه )آ .236
maxF qvB بنابراين داريم. آيد به دست مي: 

max
max

F
F qvB B

qv
    

maxF / N,q / C
m

v ,B ?
s

    

  


14 19

5
6 4 10 1 6 10

4 10
  

/
B T B T

/






   
  

14

19 5
6 4 10 1 1

1 6 10 4 10
 

 
كـه پروتـون    ي دست راسـت و ايـن   جهت ميدان به كمك قاعده

  .مثبت است، مطابق شكل به طرف شرق خواهد بود
  
  
از طـرف ميـدان الكتريكـي از     qي باردار  نيروي وارد بر ذره )ب

Fي  رابطه Eq يمپس دار. آيد دست مي به:  
F / N

q / C

F
F Eq E

q

/ N
E

C/




 
 





   


  



14
19

6 4 10
1 6 10

14
5

19
6 4 10 4 10
1 6 10

 

ــراي محاســبه )آ .237 ــدازه ب ــافي اســت از رابطــه  ي ان ــرو ك  ي ي ني
F qvBsin   استفاده كنيمبه صورت زير. 

m
q C,v

s
B / T,

F qvBsin
 

 
 

410 200
0 45 90 

/      4 310 200 0 45 1 9 10F N

 

چــون راســتاي حركــت ذره مــوازي راســتاي ميــدان اســت )ب
 )180 ــا ) ي   ــابراين cos: ، بن F     ــي ، يعن

 .شود نيرويي بر اين ذره وارد نمي

ــبه )آ .238 ــراي محاس ــدازه ب ــافي اســت از رابطــه  ي ان ــرو ك ي  ي ني
F qvBsin  استفاده كنيم به اين صورت: 

m
F / N,v

s
B / T, sin

F qvBsin
  

   
 

60 4 4 10
0 05 90 1  

/ q /

/
q C

/




   

   
 

6

6
6

0 4 4 10 0 05
0 4 2 10

4 10 0 05
 

توان دريافـت   مطابق شكل مي )ب
   .بار ذره مثبت است

  
    سو درون )آ .239

                                                                         
براي آن كـه مسـير حركـت ذره تغييرنكنـد، بايـد نيـروي        )ب

ي، نيروي وزن را خنثي كند و سـوي ميـدان مغناطيسـي    مغناطيس
  :حال داريم .طبق قانون به طرف شرق است

B

sin

m kg ,q C
m

v
s

F mg qvBsin mg

qvB mg

mg
B

qv

 

  

  



   

 

  
3 6

5

90 1

4 10 10
10


 

B / T



 

 


3

6 5
4 10 10 0 4
10 10

 

  
  

 كاهش  )آ .240

براي يافتن ميدان مغناطيسي حاصل از سيم راسـت حامـل    )ب

Iي  رابطهاز جريان 
B

R


 

2
 كنـيم فقـط بايـد     ياستفاده م ـ

در اين  ،بر حسب متر باشد Rبر حسب آمپر و  Iدقت كرد كه 
 .بر حسب تسلا به دست خواهد آمد Bصورت 

I A

R mm m

I
B

R 


  


  

 3
2

2 2 102
  

v

F

+q
B

F

vB
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B T





 
  



7
4

3
2 10 2 2 10

2 10
  

ي اطـراف سـيم    ا ميـدان مغناطيسـي در نقطـه   سوي براي يافتن 
جـا   ، كه در ايـن كنيم دست راست استفاده مي ي قاعدهراست، از 
  .باشد درونسو مي

  مطابق شكل اگر شست در جهت جريان: راهبرد حل مسئله
  باشد، خم چهار انگشت سوي ميدان

  .دهدمغناطيسي را نشان مي
  
 

كه ميـدان مغناطيسـي در    جا يابيم، از آن ابتدا سوي جريان را مي .241
تـوان   درونسو است، به كمك دستور دست راست مي Aي  نقطه

سوي جريان به طرف بالاست، براي يـافتن بزرگـي    دريافت كه
 :جريان چنين عمل مي كنيم

B T,R mI
B

R

    
  



5 24 10 5 10
2
  

I

I I A






 

 
  



    

7
5

2

5 5

2 104 10
5 10

24 10 10 105

 

 ،يافتـه  Mي  بتدا ميدان حاصل از دو سيم را جداگانـه در نقطـه  ا .242
دسـت راسـت    ي قاعـده جا با توجه بـه   در اين. گيريم برايند مي

دو سيم درونسو است، بنابراين برايند جهت ميدان حاصل از هر 
 :پردازيم مي  حال به محاسبه. رونسو خواهد بودها نيز د آن

I A,R mI
: B

R
 

  


1 4 11
1

12
 1( براي سيم(  

B B T      7 7
1 1

42 10 8 101  

I A,R mI
: B

R
 

  


2 6 12
2

22
  2(براي سيم(  

B B T      7 7
2 2

62 10 12 101  

TB B B

T

 

 

     

   

7 7
1 2

7 6
8 10 12 10

20 10 2 10
 

يافتـه   Aي  ابتدا ميدان حاصل از دو سيم را جداگانه در نقطه )آ .243
 ،ي دسـت راسـت   جا با توجه بـه قاعـده   در اين. گيريم برايند مي

جهت ميدان حاصل از هر دو سيم درونسو است، بنابراين برايند 
 :پردازيم مي  حال به محاسبه. ها نيز درونسو خواهد بود آن

I A,R / mI
: B

R
 

  


1 14 0 21
1

12
 1(راي سيم ب(  

B T
/


 

  
7

6
1

2 10 4 4 100 2  

I A,R / mI
: B

R
 

  


2 24 0 12
2

22
  2(براي سيم(  

B T
/


 

  
7

6
2

2 10 4 8 100 1  

TB B B

T

 



     

 

6 6
2 1

6
8 10 4 10

12 10
  

را در محـل   2و  1هـاي  ابتدا ميدان مغناطيسي ناشي از سيم )ب
 . كنيمها را محاسبه ميتعيين و برايند آن Aي  نقطه

I = A2 4I = A1 6

B1

B2

(1)

10cm 10cm

20cm

(2)

A

   

/
I A

R m

I I
B

R R




   


1
1

670
1 0 22   1سيم براي : 102

/
B T     7 6

1
62 10 6 100 2  

/
I A

R m

I I
B

R R




   


2
2

470
2 0 12   2سيم براي : 102

/
B T     7 6

2
42 10 8 100 1  

 ي نقطهدر محل  2و  1هاي با توجه به سوي ميدان ناشي از سيم
Aها خلاف جهت هـم هسـتند، ميـدان مغناطيسـي      ، چون ميدان
  :با برابر خواهد بود Aي  نقطهيند در محل ابر

| |TB B B T    6
2 1 2 10  

يند نيروهاي وارد بر يك جسم صفر باشد، جسـم مسـير   ااگر بر  .244
امـا در غيـر   . دهـد  مستقيم خود را با سرعت يكنواخت ادامه مي

براي تحليل ايـن  . خواهد شد منحرفصورت از مسير خود   اين
يافته،  qبار سؤال، ابتدا ميدان حاصل از سيم راست را در محل 

 ي قاعـده با توجه به . پس سوي نيروي وارد بر آن را مي يابيمس
درونسو و نيروي وارد برآن  qمحل  در اين ميدان ،دست راست

بنابراين مسـير و حركـت گلولـه بـه     . به طرف چپ خواهد بود
 .و مطابق شكل منحرف خواهد شد بوده طرف چپ

B1 B2

A

(1) (2)
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 :كنيم عمل ميبراي يافتن شدت جريان در سيم چنين  )آ .245

B T,R / mI
B

R

  
  



68 10 0 5
2
  

(I) I I A
/


  

       
7

6 6 72 108 10 8 10 4 10 200 5  

ي  از رابطه  ي نيروي وارد بر ذره براي محاسبه )ب
F qvBsin  كنيم استفاده مي.  

  
m

q / C, v
sF qvBsin

B T,





  
 

   

19 6

6

1 6 10 10

8 10 90
  

F / / N        19 6 6 191 6 10 10 8 10 12 8 10  
دست راست،  ي قاعدهطبق : توان گفت براي يافتن سوي نيرو مي

. نسـو اسـت  ودر Mي  حاصل از سيم در نقطـه  يميدان مغناطيس
دسـت راسـت نيـروي وارد بـر الكتـرون      ي  قاعدهحال به كمك 

الكتـرون منفـي    بـار  البته چـون (يابيم  موجود در اين نقطه را مي
  .)كنيم نتيجه را معكوس مياست 

  .است راستملاحظه شود، سوي اين نيرو به طرف 
  

دسـت   ي قاعـده و طبـق    توجه به سـوي جريـان در حلقـه   با  )آ .246
، ميدان در مركز اين حلقه درونسـو اسـت و بـا افـزايش     راست

NIي  طبق رابطه نيز بزرگي ميدان مغناطيسي ،جريان
B

R


 2

  

 .افزايش خواهد يافت

NI) 1 )ب I
B / ,I A

R





   

    
 

7
4

2
12 10 1 40 4 102 32 2 10

  

2(   F qvBsin F       

247.   NI N
B

R





   

   
 

73
2

4 10 26 102 2 4 10
 

N  200  

ــز پيچــه  )آ .248 ــدان مغناطيســي در مرك ي  ســطح از رابطــهمي  مي
NI

B
R


 2

 جـا   در اين .آيد به دست ميI  وN  وB   ،معلومنـد

ها را جـايگزين كنـيم و    داده ،كافي است شعاع پيچه براي يافتن
  :ا حل كنيمي به دست آمده ر معادله

N ,B / T
I A

NI
B

R
 




 2000 0 04
22

  

R


   

 
7

2 12 10 2000 24 10 2  

R R / m     2 44 10 24 10 0 06  

NI   )ب N /
B

R /


   

   


7
4 12 10 1 2288 102 2 0 05

  

N  2000  
هـاي   حامل جريان هي هم مركز مطرح شده ك جا دو حلقه در اين .249

هـا در   آنبنابراين ميدان مغناطيسـي حاصـل از   . ناهمسو هستند
 ي قاعـده به كمك . و در دو سوي مخالفند اهم راست ،مركز حلقه

) 1( بيروني ي حلقه از يابيم كه ميدان حاصل دست راست درمي
بنـابراين بزرگـي   . برونسـو اسـت  ) 2( درونـي  ي درونسو و حلقه

هـا و   برايند برابر با قدر مطلق تفاضل بزرگي هر يـك از ميـدان  
 ياكنون بزرگي ميـدان مغناطيس ـ  .تراست همسو با ميدان بزرگ

هـا را   هر حلقـه را جداگانـه محاسـبه كـرده، سـپس براينـد آن      
 .يابيم مي

N , I A
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: B

R 
 

  


 1

1
1

1 61
1 30 3 1012
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 2 2

1
2

1 62 2
2 20 2 1022

 :2(ي  براي حلقه(  
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T T

T
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 
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18 10 12 10
6 10 6 10

  

Bجا كه  از آن B2  B2هـا همسـو بـا     براينـد ميـدان  . است 1
  .يعني برونسو است ،)تر ميدان بزرگ(

I   )آ .250 I
B

R R


  


71 1
1

1 1
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    

B B T 
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      


7 6
1 12

22 10 2 10
20 10
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TB T        6 6 62 10 4 10 6 10  
 تقويت ميدان مغناطيسي )آ .251

 تر قوي )پ  يكنواخت )ب

در سـيملوله   Sآهنربا بايـد قطـب    Nدر نزديك قطب .  Bباتري  .252
بنـابراين بـا درنظـر گـرفتن     . آيد تا يكديگر را جذب كنند وجود به

ي  و اسـتفاده از قاعـده  ) Nبـه   Sاز (ن داخل سـيملوله  جهت ميدا
دست راست، جهت جريان در سـيملوله و مـدار و همچنـين نـوع     

 .شود باتري تعيين مي
 
  
  
  
  
  

و بزرگـي ميـدان   ) L(، طـول سـيملوله   )N(چون تعـداد دور   )آ .253
انـد، بـا    معلـوم ) B(مغناطيسي روي محور و در مركـز سـيملوله   

ــه  ــتفاده از رابط ــدان اس ــيملوله   ي مي ــل س ــي در داخ مغناطيس
 :خواهيم داشت) ها هاي دور از لبه نقطه(

B T
N ,L / m

N
B I

L

I I / A
/

 
 

 

  

      

36 10
400 0 2

3 7 4006 10 12 10 2 50 2


  

چــون راســتاي حركــت ذره مــوازي راســتاي ميــدان اســت )ب
 )180  ــا )ي  ــابراين cos: ، بن F     يعنــي ،

 .شود بار وارد نمينيرويي بر اين 

   
ــان )آ .254 ــوري  جري ــدان ) L(، طــول ســيملوله )I(عب و بزرگــي مي

  ي انـد، بـا اسـتفاده از رابطـه     در مركز سيملوله معلوم يمغناطيس
 :در داخل سيملوله خواهيم داشت يميدان مغناطيس

L / m,I A
Tm

B T,
A

N
B I

L  

 

    
  


 3 7
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N
N

/
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NI   )ب
B

L L


   

   
7

3 12 10 500 36 10    

L / m0 3  

NI  )آ .255
B B

/

   
  



74 10 1000 5
0 4 

B T   35 10  
  . يابد افزايش مي )ب

 :آيد دست مي هي زير ب ميدان مغناطيسي در مركز سيملوله از رابطه )آ .256

N ,L m
I / A

NI
B

L

  


  
2

1
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1 0 2  

/
B T 



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

7 4
1 2

100 0 212 10 3 10
8 10

  

از  Rي  از سيم راست در فاصله حاصلميدان مغناطيسي  )ب
  :آيد دست مي ي زير به رابطه

T.m
I A,

A
R m

I
B

R





   

 


 



7

2

60 12 10
2 3 102

  

B T





 
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

7
4

2 2
2 10 60 4 10

3 10
  

ميدان ناشي از  Aي  دست راست، در نقطه ي قاعدهطبق  )پ
باشد كه  و ميدان سيملوله به سمت چپ مي سودرون راست سيم

ابراين براي محاسبه اين دو ميدان در اين نقطه بر هم عمودند، بن
  :كنيم چنين عمل مييند اميدان بر

B B B ( ) ( ) T         2 2 4 2 4 2 4
1 2 3 10 4 10 5 10  

ها،  با توجه به دستور دست راست و سوي جريان سيملوله )ت
از . باشند مطابق شكل مي QوPبردارهاي ميدان مغناطيسي

كه برايندشان صفر  همسو هستند، براي اينراستا و نا جا كه هم آن
بنابراين . ها با هم برابر باشد هاي آن شود، كافي است اندازه

  :داريم
  

Q QP P
P Q

P Q

N IN I
B B B

L L


       

P Q

P Q Q

, L L
P P Q Q

N , N , I A
P

P

N I N I

I

I A

  

  

 

   
 
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

 

  آمپر )ب  ربايشي )آ .257
  نادرست )ت  مستقيم )پ

ي  را سيم شماره) 2(ي  ميدان مغناطيسي در محل سيم شماره )آ .258
 :بنابراين داريم  توليد كرده است،) 1(

   II
B I A

R ( )


  

     
 

7
7 1

1
4 104 10 22 2 1

            

F     )ب I l B sin 12 2 2 1  
F ( )( )( )(sin ) F / N      7 6
12 124 1 4 10 90 1 6 10  

  ) پ
  
  
  

 ثابت

N S
}

+

+
B A
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 رآيندب

سو، ربايشي و با  هاي هم نيروي بين دو سيم حامل جريان با جهت .259
 حال نيروي وارد بر اضلاع قاب. رانشي است ،هاي مخالف جهت

 .كنيم طور جداگانه بررسي مي را به) 1(مستطيل شكل از طرف سيم 

شان  از نظر بزرگي يكسان ولي جهت) 5(و ) 3(نيروي وارد بر سيم  
 .يند اين دو نيرو صفر استابنابراين بر. باشد مخالف هم مي

نيروي وارد بـر ايـن   ): 2(سيم 
سـو بـودن    سيم بـه دليـل هـم   

ها ربايشي و جهـت ايـن    جريان
  :به سمت چپ است نيرو

  
I A,I A,L / m

T.m
d / m,

A

I I L
F

d 

  

   


 


1 2

7
2 3 0 21 2

12
0 1 4 102 

  

/
F N

/


   

  
7

7
12

2 10 2 3 0 2 24 100 1  

نيروي وارد بر اين سيم به دليل مخالف بودن ): 4(سيم 
جهت اين نيرو به سمت  بنابراين است هاي جريان، رانشي جهت

  :راست است
I A,I A,L / m

T.m
d / m,

A

I I L
F

d 

  

   


 


1 4

7
2 3 0 21 4

14
0 2 4 102 

  

/
F N

/


   

  
7

7
14

2 10 2 3 0 2 12 100 2  

  :نيروها برابر است بابزرگي برايند 
F F F N    7

12 14 12 10  
 نداريم )ب  محور مغناطيسي )آ .260

ي حامل جريـان   ي آهني را درون يك سيملوله اگر يك ميله )پ
قرار دهيم ميدان مغناطيسي درون سيملوله، باعث القاي خاصيت 

ربـا   شود و آن را تبديل بـه آهـن   ي آهني مي مغناطيسي در ميله
  .رباي الكتريكي گويند ربايي، آهن ين آهنبه چن. كند مي
  ـ آهن2   نرم ـ فرومغناطيس1 )ت

حركت الكترون به  -2حركت الكترون به دور خودش      -1 )آ .261
 دور هسته

 آهنرباي دائمي= Cنرم   = B  پارامغناطيس= A )ب

D =موآلوميني 

262.  

فرومغناطيس   پارامغناطيس  نوع ماده
  نرم

فرو مغناطيس 
  سخت

       پلاتين
        فولاد

       اكسيژن
       كبالت خالص

 
 .دهد را نشان مي مغناطيساراپ )2و  فرو مغناطيس )1 )آ .263

  .نيكل فرومغناطيس نرم و فولاد فرومغناطيس سخت است )ب
ي خود را مغناطيسي سخت خاصيت مغناطيسفروچون مواد  )پ

  .ترند دهند و دائمي به سختي از دست مي
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B AV V V  9  
U    )ب R I t U ( ) J     2 2

1 1 3 1 30 90  
I   )پ I I A P I      2 3 1 2 2 23 1 2  

I   )آ .198 I I I A    1 2 2 3 1 2                                                                                                                 
A    )ب B A BV IR Ir IR V V V V        

23 2 4 9   
P     )پ I P W    1 1 1 1 5 1 5       
  اصل پايستگي بار )ت

  درست   )ب  درست  )آ .199
200. I A,I A 1 21 3  
V )آ .201 14  ب( U J 9600 

 : اهمي عبارت است از 4جريان در مقاومت  )آ .202

I I I / / A V R I V         1 2 2 0 5 1 5 6  
V

R R
I

   
2

12  

U   )ب R I t U / J     2
1 1 1 4 5 4 10 180  

 موازي )آ .203

R) 1 )ب
eq eqn

R
R R

n



    12
3

12 43  

2( I A 
12 112 

204. R R   1 2968 485 
 كند تغيير نمي .205

206.       
  

TR  5  
  

207. AB BC
R

R R , R 
5 8
6 15  

208.   

  
  :عبارت است از ،كل زنجيرمقاومت يعني 

  

  T TR R      
10 10 10 10 202 2 2 2  

I     )آ .209 / A , I / A 3 20 8 1 2 

R )ب  3 U )پ  5 / J12 8  
I )آ .210 A , I A, I A3 2 14 6 2   

r3 )ب 1   پ (A BV V V  8 
 
 
 
 

  
  

 ـ (به دو ناحيه در آهنربا كه خاصـيت آهنربـايي    .211 ه و نيـروي جاذب
هاي ديگـر اسـت،   تر از قسمتها بيشدر آن) ي مغناطيسيدافعه
 .گوييمهاي آهنربا مي قطب

اي بكشيم، در  ي را روي يك آهنرباي ميلهي آهناگر يك ميله )آ .212
نيـروي ربايشـي قـوي احسـاس      ،ايابتدا و انتهاي آهنرباي ميلـه 

هـاي آهنربـا خاصـيت مغناطيسـي از     در قطب زيراخواهيم كرد 
تر اسـت و در وسـط آهنربـا نيـروي ربايشـي      بيش ها احيهنساير 

 ـ ، ناحيـه شود كه به اين ناحيهبسيار ضعيف مي ي آهنربـا  اي خنث
كشـيديم بـه   اگر آهنربا را روي ميله مـي  ،توجه كنيد. (گويند مي

 .)   كرديمطور پيوسته نيروي ربايشي قوي احساس مي

  نادرست )ب
يكـي آهنربـا، خاصـيت    ي آهنـي در نزد  از قرار گرفتن قطعه )پ

ي  شود كـه قطعـه   ي آهني به صورتي القا مي مغناطيسي در قطعه
خاصيت شود، به اين پديده، القاي  آهني جذب آهنرباي اصلي مي

 . گويند مغناطيسي مي

 يخاصيت القاي مغناطيس  .213

  

214.  
      
     
فـرض كـرده و    Nو يـك بـار    Sار را يك بP2وP1هايقطب )آ .215

بـا  . كنـيم ميدان مغناطيسي را در هر حالت مطابق شكل رسم مي
، P2و قطب P1 ،Nتوجه به سوي ميدان مغناطيسي برايند، قطب

S باشدمي  . 

 
   

   Aقطب ) 2  . هستند Sهر دو قطب ) 1  )ب
216.  (N) A و (N) B  

  ي مغناطيسي عقربه Nقطب  )ب  راستاي ميدان  )آ .217

   بزرگي ميدان مغناطيسي )پ
 ميدان مغناطيسي -N )ث   قطع )ت

چون خطوط ميدان زمين در راستاي افقـي مـوازي بـا سـطح     ) 1 .218
نما را در راسـتاي افقـي نگـه    زمين و به طرف شمال است، قطب

N

N

S

S

NS

1(   2(   
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اورت بايد توجه كنيم كه در مج ـ) 2. داريم نه در راستاي قائممي
كنـيم، آهنربـاي ديگـري قـرار     نما استفاده مـي محلي كه از قطب

نداشته باشد تا ميدان مغناطيسي اين آهنربا بـر راسـتاي خطـوط    
 .  ميدان مغناطيسي زمين اثر نگذارد

نيروي وارد بر سيم حامل جريان در ميدان مغناطيسي با سينوس  .219
ي ميـدان  ، انـدازه )sin(ي بين راستاي ميدان و جريـان  زاويه

و طـولي از  ) I(و بزرگي جريـان عبـوري از سـيم    ) B(مغناطيسي 
. متناسـب اسـت  ) L(سيم كه در ميـدان مغناطيسـي قـرار دارد    

)sinF BLI ( 

هاي ميدان مغناطيسي باشـد،  اگر سيم حامل جريان عمود بر خط .220
 . است بيشينهنيروي وارد بر آن 

جهت نيرو در هر شكل بـه صـورت    ،ي دست راست دهطبق قاع .221
  :زير است

   )پ    )ب    )آ

  

         شكل معادل     )ت

   )ث

 : ي دست راست داريم طبق قاعده .222

   )پ     )ب   )آ

 
ي دست راسـت جهـت جريـان را بـه     با توجه به شكل و قاعده .223

 . توان تعيين كردصورت زير مي

   
  

sin    : اندازه جريان   6F BIL I A  

  

224.  F BILsin / L      2 10 02 4 10 2 2  

L / m 0 5  
225.    sin /     41 5 10F BLI N   

اگر مطابق شكل، شمال را درون سو فرض كنـيم، سـوي نيـروي    
  :ي دست راست، به صورت زير است وارد بر سيم طبق قاعده

  
226.  

 /ABF N 0 3 

/BCF N0 3   
 CAF  

قبل از بستن كليد، تنها نيرويي كـه بـر تـرازوي حسـاس وارد      )آ .227
شود، وزن آهنرباست، اما پس از بستن كليـد، براينـد نيـروي     مي

وزن آهنربا و نيروي حاصل از سـيم حامـل جريـان بـر آن وارد     
بزرگـي   عـادل به عبارتي اختلاف بزرگي ايـن دو نيـرو م  . شود مي

 :بنابراين داريم. كند ربا وارد مينيرويي است كه سيم بر آهن

/ / N  5 4 5 0  نيروي وارد بر سيم 5

توان نتيجه گرفت  چون نيروي وارد بر ترازو كاهش يافته، مي )ب
/ي  كه بر آهنربا نيرويي به اندازه N0 به طرف بالا وارد شـده   5

بنابراين طبق قانون سوم نيوتون نيرويي به . است
اندازه اما به طرف پايين بر سيم وارد شده همين 
ي دست راست، سوي  حالا به كمك قاعده. است

به طرف  Bيابيم كه مطابق شكل از  جريان را مي
A است.  
 

بايد نيروي مغناطيسي رو  ،چون نيروي وزن به طرف پايين است .228
 .گرددوي وزن خنثي به طرف بالا باشد تا نير

 ،ي دسـت راسـت   بنابراين با توجه به قاعده
 .باشد درونسو مي ،سوي ميدان مغناطيسي

sin /      21 25 10B I mg B T  

           

I

F

B B

A
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بايد نيروي مغناطيسي به  ،چون نيروي وزن به طرف پايين است .229
طرف بالا باشد تا نيروي وزن خنثي گردد؛ بنابراين بـا توجـه بـه    

 . باشدميدان مغناطيسي درونسو ميسوي  ،ي دست راست قاعده

  
sin /      21 25 10BLI mg B T  

با راستاي ميـدان  ) راستاي بردار سرعت(اگر راستاي حركت بار . خير .230
 .شود نيروي مغناطيسي وارد نمي مغناطيسي يكسان باشد، به بار

 sinF qVB F  180  يا||  
 

B v  
تاي سـرعت و راسـتاي ميـدان مغناطيسـي     راس ،در هر دو شكل .231

)برهم عمودند،  )  90   بنابراين بزرگي نيرو برحسـبq  وv 
sin)براي هر دو يكسان بوده و  Bو  ) 1 است. 

sinsin   F qvB F qvB1  
  .توجه كنيد در اين حالت نيروي وارد بر بار متحرك بيشينه است

جهت نيرو در هر شكل به صورت زير  ،قانون دست راست طبق .232
  :است

)آ

 

   )ب  

   )ت  )پ

 :طبق قانون دست راست داريم .233

    )ب       )آ

)پ

  
   )ت

  

ي به دست آمده از قانون دست توجه كنيد براي بار منفي نتيجه
  .راست، قرينه شده است

ست راست ي د ابتدا سوي نيروي وارد بر هر بار را با توجه به قاعده .234
كنيم و چون جهت بردار سـرعت بـه طـرف    و علامت بار تعيين مي

 .كنيمكند، مسير حركت هر بار را مشخص ميبردار نيرو ميل مي

   
  .سازد مي 30°ي  راستاي حركت بار با جهت ميدان زاويه .235
ي دست راست جهت حركت الكترون به طرف شرق  طبق قاعده .236

 .است

  
10B T  

F )آ .237 qvBSin F N    42 10 

  .سوي نيرو به طرف بالاست )ب
      )آ .238  154 10F N   

m     )ب
a

s
  12

2
40 1017  

پس از وصل كليد در مدار، جريان الكتريكي خـواهيم داشـت    )آ .239
. طرف بالا خواهد بـود  كه سوي آن در سيم كنار ذرات باردار به

 سـير حركـت ذرات ابتـدا بايـد ميـدان     براي چگـونگي تغييـر م  
طبـق  . را بر ذرات مشخص كنيم جريانحاصل از اين  مغناطيسي

ي دست راست ميدان مغناطيسي حاصل از سيم در محـل   قاعده
حال نيروي حاصل از آن را يافتـه و تغييـر   . ذرات، درونسو است

 .كنيم ميمسيرها را تعيين 

  
  
  

نيروي وارد بر بار مثبت بـه  جا  در اين ،ي دست راست  بنا به قاعده
طرف چپ است در نتيجه راسـتاي حركـت آن بـه طـرف چـپ      

منحرف نخواهد شد زيرا راسـتاي   qاما بار . منحرف خواهد شد
Fحركت ذره و ميدان يكسان است و    خواهد بود.  

F

v

مثبت باريال

برونهسو

B
+q

I

B v

-q

F

B

+q

v
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راستا   هم ميدان الكتريكينيروي وارد بر بار الكتريكي از طرف  )ب
با آن است امـا نيـروي وارد بـر بـار الكتريكـي از طـرف ميـدان        

  .مغناطيسي عمود بر آن است

240.   /
/


  

   
 
I I

B
R

7
4 4 100 06 102 2 0 05  

/ 1 5I A  
را ) 2(و ) 1(هـاي  ابتداي سوي ميدان مغناطيسي ناشـي از سـيم   .241

ي پس از محاسبه كنيم وتعيين مي Nو  Mمطابق شكل در نقاط 
 : كنيمها را محاسبه ميبزرگي هر ميدان، برايند آن

 
/) درونسو(       5

1 2 1 4 10TB B B Tي درنقطهM  
/) سودرون(       5

1 2 2 6 10TB B B Tي در نقطهN  
طـور جداگانـه در    هـا را بـه   ابتدا ميدان حاصل از هر يك از سيم .242

 .كنيم ها را محاسبه مي ي مورد نظر يافته سپس برايند آن نقطه

ــا توجــه بــه قاعــده   B1ي دســت راســت  ب
بنابراين بزرگـي  . برونسو است B2دورنسو و 

و  B1برايند، برابر قدر مطلق تفاضل بزرگـي  
B2 ــه نفــع ميــدان  اســت و ســوي نهــايي ب

ي  جا چون فاصـله  در اين. تر خواهد بود بزرگ
 .برابر است Aي  دو سيم از نقطه

تـري از   تر است كه جريان بـزرگ  ميدان حاصل از سيمي بزرگ
سـو   تر است و جهت برايند هم بزرگ B2بنابراين . گذرد آن مي

  :دقت كنيد  حال به محاسبه. خواهد بود يعني برونسو B2با 

T T
I I

B B B B
R R

 
    

 
2 1

2 1
2 12 2

   

R R R R / m
T I A,I A

B (I I )
R

  
 


   


1 2

2 1

0 25
2 1 40 202

  

TB ( ) / T
/


 

       
7

7 52 10 40 20 8 10 20 1 6 100 25  

243. TB T  56 10  
ابتدا سوي ميدان مغناطيسي ناشي از هر سيم را در مركز مربـع   .244

م، تعيين كرده و پس از محاسبه بزرگي ميـدان ناشـي از هـر سـي    
 . نماييمها را محاسبه ميبرايند ميدان

   5
1 2 5 2 10B B T  

   5
3 4 15 2 10B B T  

  
  :هاي مغناطيسي، داريم ي برايند ميدانبراي محاسبه

  
   2 2 5

13 24 40 10TB B B T  
  

 )آ .245
  64 10B T : 1سيم  
  66 10B T : 2سيم  

    5
1 2 10TB B B T هم جهت  

  :بزرگي نيروي وارد بر بار برابر است با
  62 10F N  

چون بار منفي است، براي تعيين سوي نيـروي وارد بـر آن،    )ب
ي دسـت راسـت را قرينـه     ي بـه دسـت آمـده از قاعـده     نتيجه
  :كنيم مي
  

  

ــز   )آ .246 ــي در مرك ــدان مغناطيس مي
نتيجــه تــراكم  حلقــه بيشــينه و در

تر و در خـارج ميـدان   خطوط بيش
 .  كم است ،مغناطيسي ضعيف و تراكم خطوط ميدان

  .يابد كاهش مي )ب
  درست است )پ
 وارون )ت

ــه   .247 ــز پيچ ــي در مرك ــدان مغناطيس ــه  مي ــطح از رابط ي  ي مس
NI
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  آيـد كـه در آن    به دست مـيN   تعـداد دور وR 

 Iاست كه بايد شعاع بر حسب متـر و   بديهي. شعاع پيچه است
حال بـه  . بر حسب تسلا به دست آيد Bبر حسب آمپر باشد تا 

 :دقت كنيد  محاسبه
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ها خلاف يكديگر اسـت، ميـدان   با توجه به اين كه جهت جريان .249
لاف جهـت هـم   مغناطيسي ناشي از هر حلقه در مركز آن در خ ـ

ديگـر را خنثـي   ها هميكسان باشد، ميدان هابوده و اگر بزرگي آن
 : بنابراين. كنند مي

   

    2
1 2 2

10 730 21
I

B B I A  

  ها در مركز نيم دايره صفر است، بايـد ميـدان   چون برايند ميدان .250
حاصل از نيم حلقه و سـيم راسـت، در دو سـوي مخـالف و هـم      

كه ميدان نيم حلقـه درونسـو اسـت،     اين با توجه به. اندازه باشند
. حاصل از سـيم راسـت در آن نقطـه برونسـو باشـد       بايد ميدان

ي دسـت راسـت جهـت جريـان سـيم       بنابراين با توجه به قاعده
ي جريان  اكنون براي محاسبه. راست به طرف راست خواهد بود

 .دهيم ها را مساوي هم قرار مي سيم راست، بزرگي ميدان
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  درست .251
، جهـت ميـدان   با بستن كليـد و برقـراري جريـان در سـيملوله     .252

ي دسـت   دورن سـيملوله طبـق قاعـده   مغناطيسي ايجاد شده در 
به عبارتي ميـدان مغناطيسـي   . باشد راست، از راست به چپ مي

در اثر نيـروي  تحت اين شرايط . است Nبه  Sدرون سيملوله از 
ربا دور روي هم قرار دارند، آهن كه روبه نامهاي هم ي قطب دافعه
  .شود مي

 :بزرگي ميدان مغناطيسي در سيملوله برابر است با )آ  .253

  33 10B T  
مطابق شكل اگر خم چهار انگشت در جهت جريـان عبـوري    )ب

از سيملوله باشد، شست سـوي ميـدان مغناطيسـي درون محـور     
  .دهدسيملوله را نشان مي

254.        NI
B N

L
   0 250  

و بزرگي ميدان مغناطيسي ) L(، طول سيملوله )I(جريان عبوري  .255
ي ميــدان   انــد، بــا اســتفاده از رابطــه وله معلــومدر مركــز ســيمل

 :مغناطيسي در داخل سيملوله خواهيم داشت
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اگر مطابق شكل، سيم حامل جريان در راستاي ميـدان باشـد    )آ .256

 يـا  180چون     ي  اسـت، طبـق رابطـهsinF BLI  ،
 . بر سيم صفر استنيروي وارد 

  
  

 

شود و هر  با بستن كليد، ميدان مغناطيسي در دو ميله القا مي )ب
طـور مـوازي و مشـابه     شوند و چون هر دو ميله بـه  دو آهنربا مي
نـام شـده و    ممجاور هم ههاي هر دو انتهاي  اند، قطب قرار گرفته

اما چون نيكل فرومغناطيس نرم اسـت، پـس    .رانند يكديگر را مي
خاصيت آهنربـايي خـود را از دسـت     دو ميله  هراز قطع جريان 

 .گردند ي خود باز مي دهند و به محل اوليه مي

هرگــاه از دو ســيم نــازك، مــوازي، مســتقيم و بســيار دراز كــه  .257
هـاي  ر خلاء قرار دارنـد، جريـان  ي يك متر از يكديگر دفاصله به

اي كه بر يك متـر از طـول هريـك از    مساوي عبور كند، به گونه

نيرويي برابر  ،هاسيم 72 نيوتون وارد شود، جريـاني كـه از    10
 . گذرد، برابر يك آمپر استها ميهر يك از سيم

 

ر اگـر انگشـت شسـت د   (ي دسـت راسـت    با توجه به قاعده )آ .258
شدن چهارانگشت جهت  جهت جريان الكتريكي باشد، جهت خم

جهـت جريـان   ) دهد هاي ميدان در اطراف سيم را نشان مي خط
 .به طرف بالاست
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 .به طرف چپ است ،)2(مطابق شكل نيروي وارد بر سيم  )پ

را در محـل   Bو  Aهـاي   ز سيمناشي اابتدا ميدان مغناطيسي  )آ .259
 .كنيم ها را محاسبه مي تعيين و برايند آن Cسيم 

   BB T  68 و   10  64 10AB T  

|)برونسو(  |T A BB B B T    64 10  

/   61 2 10F N    
  

است و  زيرا هر سيم تحت تأثير ميدان مغناطيسي سيم ديگر )ب
هاي حامل جريان در يك ميدان مغناطيسي خارجي نيـرو   بر سيم
 .شود وارد مي

 مغناطيسي، پارا مغناطيس  )ب  سخت   )آ .260

 دو قطب، محورمغناطيسي  )پ

باشـند  هاي مغناطيسي ميمواد فرومغناطيس داراي حوزه -1 )ت
هـاي  ي مغناطيسي نداشته و دو قطبياما مواد پارامغناطيس حوزه

  . گيري مشخص و منظمي نيستندسمتآن داراي 
هــاي مغناطيســي مــواد پارامغنــاطيس در ميــدان  دو قطبــي -2

شـوند و پـس از   هم خط مي ،مغناطيسي خارجي با خطوط ميدان
اي كـه در  حذف ميدان دوباره به سـرعت بـه وضـعيت كـاتوره    

گردند، اما مواد فرومغناطيس به ويـژه  غياب ميدان داشتند برمي
عـلاوه بـر آن كـه بـه سـختي بـا ميـدان        فرومغناطيس سـخت  

شـوند، پـس از حـذف ميـدان     مغناطيسي خارجي هـم خـط مـي   
  .كنندخاصيت آهنربايي خود را حفظ مي

  نادرست )ث
 .ها استرنگ مربوط به پاسخ بدونقسمت : توجه )آ .261

  
  پارامغناطيس )ب

مواد فرومغناطيس نرم در ميدان مغناطيسي به سهولت خاصيت  .262
رده و چنانچــه از ميــدان خــارج شــوند، آهنربــايي بــه دســت آو

اما مواد فرومغناطيس سـخت   ،دهند سهولت آن را از دست مي به
سختي خاصـيت آهنربـايي را بـه دسـت      به ،در ميدان مغناطيسي

آورند و چنانچه از ميدان خـارج شـوند، بـه سـختي آن را از      مي
 .دهند دست مي

بـار و  در زنـگ اخ  ،فرومغناطيس نرم مانند آهن و كبالت خالص
 .فرومغناطيس سخت مانند فولاد براي ساخت آهنرباي دائمي

ي فرومغنـاطيس در ميـدان   مربوط به حضور يك ماده) آ(شكل  .263
  مغناطيس خارجي ضـعيف اسـت؛ زيـرا مرزهـاي حـوزه انـدكي       

جا شده و در نتيجه ماده در مجموع خاصيت مغناطيسي پيدا جابه
  .كرده است

      خــارجي اســت؛ زيــرا  در غيــاب ميــدان مغناطيســي) ب(شــكل 
 .گيري مشخصي ندارندهاي مغناطيسي سمتدر مجموع حوزه

ي فرومغناطيس در ميـدان  مربوط به حضور يك ماده) پ(شكل 
گيري  هاي با سمتمغناطيسي خارجي قوي است؛ زيرا حجم حوزه

 .نامناسب عملاً به صفر رسيده است

  
  


